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Fiumébe ezer négyszáz ter- 
mészetvizsgáló gyült össze. Teg- 
nap diszelőadás zsúfolt szinház- 
ban; fényes ismerkedési estély 
az akademia kertjében. Számos 
pohárköszöntés. Verneda pol- 
gármester Fiume visszacsatolá- 
sáért szolt. Roppant lelkesedés. 
Ma az utczák élénkek, a hajók 
fellobogózvák. gyülés ünne- 
pélyesen megnyittatott. Előter- 
jesztetett Nalhala terve a ma- 
gyar állam ezredéves fennállá- 
sának megünneplésére. 

A honvédek bevonulása Kolozsvárra. 
(XI. Z.) Vannak napok a népek életében, me- 

lyeket a történelem komoly muzsája is ragyogó 

arczczal jegyez be az okulás nagy könyvébe: ily 

örömnapja volt Kolozsvárnak is september 6 ka, 
midőn Pestről leindult lovas és gyalog honvédeink, 

mint a nemzeti hadsereg magva, városunk falai 

közé érkeztek. 

Már kora reggel óta ünnepies szint öltöttek 

a város azon utczái, melyeken a hőn várt bajno- 

koknak kelle bevonulnia : a nemzeti zászlók vigan 
lobogtak s az utczaszögleteken falragaszok hirdeték 

a honvédek érkezését. A szorgalmas polgárok 

odahagyták mühelyeiket, s a külvárosok földészei 

is tömegesen jártak keltek a belváros utezáin; az 

ablakokból korán toilettet tartott hölgyek fejecskéi 

tekintgettek ki. De nemcsak a szép szemekből su 

gárzott az öröm, emelkedett haugulat ragadta meg 

a mind inkább szaporodó tömeget is, az arczokról 

le lehetett olvasni, hogy ma oly valamit óhajtanak 

és fognak látni, melyért a hazafi sziv husz sulyos 
év óta eddig hasztalan fohászkodott. 

Kilencz óra után a monostori kálvária felé 
siető csoportokat lehete látni; senki sem érezte a 
nap forró hevét, szivesen várt mindenki, óra ho- 

szant, csakhogy első pillanthassa meg az érkező 
honvédeket a mult és jövő dicsőség eme ked- 

veltjeit. 

Tizenegyre járt az óra, midőn dobszó jelzé 

közeledésüket. A b. Rodich ezred zenekara Monos- 
tor falu végén várt rájok. Megzendültek a harczias 

magyar indulók s ezek hangjainál lépdegeltünk a 
közel Kolozsvár felé. Alig haladánk pár száz lépést, 

meglepő látvány tünt szemünkbe. Fényes táborkar 
jött az érkezök elébe; élén lovagolt a daliás ki- 
nézésü honvédtábornok, mellette a honvédek 

kedvencze Inczédi ezredes, velök az itteni két 

sorezred harczedzett két ezredese és egész raja a 
vegyesen sorakozott sor- és honvéd törzs- és fő 
tiszteknek : mindannyi daliák, kikre pillantva meg- 
értjük, miért nevezik a magyart harczias nemzet- 

nek, oly alakok valának itt együtt, kikre nézve 

nemcsak a szem gyönyörködik, de a sziv is nemes 

tettekre hevül. 

A tábornok és kisérete az érkező csapat 

elébe ugrattak; majd visszafordulva megindultak a 
belváros felé. Erre vitte a néptömeg árja is a hon- 
védeket egetrázó éljenzéssel fogadván őket nem- 

csak a kalvária alatt, de különösen akkor, midőn 

a honvédség és táborkar összetalálkozott : mintha 

csak az ész és kar kézfogóját köszöntötlte volna a 
nép örömriadása. 

Hangzott a Klapka-, a Rákóczy-induló s a 

honvédek a nép karjai közt haladtak előre; karjai 
közt mondjuk, mert az utczák tömve voltak nép- 

pel. A házak ablakaiban és erkélyein a hölgyek 
diszes koszoruja foglalt helyet, csak ugy szorva a 
honvédekre a koszorukat és bokrétákat; ezek kö- 
zül sok ép a tábornok és táborkar karjaira és 
elébe esett; egy sorhadbeli kapitány egy koszorura 

mutatva mondá : 

hát öt is ép ugy illette, mert ő is a honvédök 

közé tartozik. 

Lelkes aljenzések, virágeső és a polgárok 

sortalai közt értek a derék honvédek a főörtanya 

elébe, hol a táborkar előtt sorakozva, a „Szózat4 
lelkesítő dallamára imáztak; majd a nép éljenzése, 
kalapok és kendök lobogtatása közt vonult a gya- 

logság és lovasság szállására. 

ez a honvédeket illeti, pedig 

A gyalogságnak a redout épületet rendezték 
be. Ennek udvarára tartott a csapat s ott félkört 
formálva több főtiszt közül előlépett egy derék 
dnagy s a honvédkerületi főparancsnok, Graef 

következő (4. sz. alatt, 1969. sept. 6 kán 

lelkes TVapiparancs át 
a fel : 

,,„Honvédek ! Ő császári és Apost kir. 
Éelsége I. Ferencz József, legkegyelmesebb 
urunk és magas kormánya, szivén hordva Hazánk 
és a birodalom nyugalmát, boldogságát, atyai 

gondoskodással valósitá hazánk, király- 

ságunk kivánalmát, midőn a honvédsé- 
get felállitá: A legszebb, a legdicsőbb tért 

nyitá ezáltal a hon fiainak, szükség esetére az ösz- 
szes birodalom sorhadával párositott erővel kivívni 
és megtarthatni azt, mi a népnek legszen- 

tebb: a Haza függetlenségét. - A honvéd 
elhivatása tehát nagyszerü és magasztos, és én 

nem kétkedem, hogy ha a Haza s Királya iránti 
szeretet és hüség által a feladat kivivható, honvé- 
deinket borostyán-koszoru fogja ékesiteni; de ma, 

midőn a hadászati fejlettség, az elszántság és vi- 
tézség mellett okszerűü ismereteket is követel, a 

koszoru csak ugy lesz elérhető, ha anyagi erőn- 

ket szellemi fejlettséggel párositjuk. Hive bár, hogy 

honvédeink részéről a törekvés e tekiutetben is 
teljes leszen, mindazáltal felkérem, megrendelem 

honvédeinknek a megkezdendő egész Tanfolyam 
alatt, mint későbbre is, a tanulmányokban fárad 

hatatlan szorgalmat, a honpolgárokkal és sorhad- 
bajtársaikkal szembe a legtisztább erkölcsi és atya- 
fiságos magatartást, előljáróik iránt a nelkülöz- 

hetetlen szolgálati engedelmességet és azonkivüli 

tisztességet tanusitani. 

Ezuttal szerencsés vagyok a honvédek és 

tiszturaiknak a parancsnokságom területére lett 
mai bevonulások alkalmával tapasztalt maguktartá- 
sáért megelégedésem. és köszönetemet nyilvánit 

hatni s következtetve abból, jogositva érzem maga 

mat reméleni, hogy valamint királyságunk fővá- 

rosában Pest-Budán Ő császári és apostoli 

királyi Felsége legkegyelmesebb urunk által 

szemlében szerencséltetvén, honvédeink a legfel- 

söbb megelégedésben részesittettek, ugy eljöve az 

idő, parancsnokságom alatt is, fáradhatlan igyeke- 

zet és erkölcsi viseletök után, hasonló legdiszesebb 
élvezetnek fogunk örvendhetni. — 

Legyen tehát a Haza és császári és királyi 

apostoli Királya iránti hű szeretet, a szorgalom 

és erkölcsiség honvédeink vezércsillaga, hogy nagy 

és boldog lehessen a Haza és dicsöősé- 

gesen uralkodó felséges Fejedelme, ben- 
ne és általuk" 

Hogyan hatott e hő hazafias érzéstől sugalt napi- 
parancs a jelen volt polgárokra, hadfiakra, felesleges 

mondanunk, oly hangokat adtak a megpenditett hu 

rok, melyek minden jó polgár szivében viszhangra ta- 

lálnak. Még egyszer végig pillantánk az érkezett 

honvédtestvérek marczona homlokzatán, kik mint ve- 

terán harczosok falként állottak a „napiparancs" 
felolvasása alatt; elhagytuk öket, hogy fáradalmai- 
kat kinyugodva részesüljenek Kolozsvár vendég- 

szeretetében. 

A Kolozsvári Közlöny hasábjaira is feljegyez 

zük ez örömnapot, melyen Kolozsvár város keblé 

re ölelte a nemzet harczosait; a város népének, 

sőt az erdélyi országrésznek szivéből szólunk, 

midőn „istenhozott at, mondunk a derék honvéd. 
ségnek és vezéreinek; 

legyenek a néperő görgetege, mely maga alá 

temeti a nemzet minden ellenségeit, legyenek mi- 

előbb a királyt és alkotmányt minden vész ellen 
megvédelmező hadak végtelen sorává. 

A cultus köréből. 
T. 

(Az izraeliták autonom szervezkedése. A görög k. 

román és szerb egyházak autonom szervezésének 

kezdete. Rom. katb. autonomia. A felségi, föfel- 
ügyeleti jogot körüliró törvény szükséges volta.) 

Nehány mozzanatot akarok itten reca- 
pitulálni a cultus köréből, melyek elszórva 
részint voltak már emlitve; de ha egy egy 
kis politicumot százszor szokás variálni a 
lapokban, gondolom, nem árt az ilyen cultus- 
féle dolgokat is másodszor emliteni. 

Legyünk liberalisok s kezdjük először 
is az izraelitákkal, mint legújabban ma- 
gunkhoz ölelt polgártársainkkal. 

Az izraeliták a kormány közremüködé- 
sével a mult év végén s ennek elején egy 
„országos congressust4, Magyarországon el- 
sőt tartottak képviseleti alapon. A con- 

gressus czélja igen szép volt, az t. i, hogy 

Nénmel - 
némelyek veszélyesnek, mások üdvösnek s 

egy autonomicus testületté szer- 
vezze egyházi s iskolai tekintetben 
a magyarországi izraelitákat, kik 
eddig zilált viszonyok közt tespedtek s egé- 
zen a kormánytól függtek. Persze, nincs 
ly üdvös czél a világon, melynek ellenzői 
e lennének, s igy nem csuda, ha az első 
rnelita congressusnak is voltak az obscurus 
lemek közt elkeseredett ellenségei. De a 
érsékelt jobb párt gyözött, s a 

congressus az izr. egyházi (nem vallási) és 
ikkolai ügyek autonom rendezésére szabá- 
lyokat hozott, melyek aztán a magyar cultus- 
miniszter által ő ö Felsége elébe terjesztetvén, 
daczára az ósdi párt tömeges ellen-petitioi- 
nak, szentesitést nyertek. Most, tudtunk sze- 
rint, 26 izraelita biztos, Erdélyben 3, van 
kinevezve (ennyi kerületre levén osztva az 
egész ország) a szentesitett határozatok ér- 
telmében az izraelita egyházi s iskolai ügyek 
autonom rendezésére, vagyis az előlépések 
meginditására. 

A görög keleti román és szerb 
egyházak autonom rendezkedése 
szintén folyamatban van az illető congressu- 
sok által hozott s ő Felsége által kevés mó- 
dositással szentesitett szabályok alapján. Baj 
itt is van, kivált a szerbeknél, kik az egy- 
házi congres ssust okvetetlen nemzeti politikai 
gyüléssé is szeretnék dualificalni egyszer- 
smind. Innen származott, hogy a szerb con- 
gressus közelebbről magamagával meghason- 
lásba jött s fel kellett oszolnia. 

A zsidóknál az a baj, hogy miért ad- 
nak nekik autonomiát, a szerbeknél meg az, 
hogy miért nem adnak két akkorát, mint a 
mennyit adnak. Bizony különböző az embe- 
rek eszejárása! Igy sem jó, ugy sem jó, 
tudja Isten, hogy volna jó ! 

Hát a r. katb. autonomiából mi 
lesz ? Ezt már igazán bajos megmondani. 

lyek lehetetlennek, mások lehetőnek, 

óhajtandónak hiszik. Én azok közé tartozom, 
kik, a sokféle nehézségek daczára, a kath. 
autonomiát lehetőnek és óhajtan- 
dónak tartják; de hogy lesz is belőle va- 
lami : 

hetne tenni, hogy az illetékes elemek egy- 
aránt őszinte jó akarattal s készséggel já- 
rulnak az autonomia megalkotásához; *) ha 
a püspökikar nem féltené isteni jogait ott is, 
hol azok nem érintetnek, a világiak pedig 
nem lennének tulzók követeléseikkel; szóval, 
ha egy a világi és egyházi elemekből ala- 
kult mérsékelt haladó párt vehetné itt is ke- 
zébe a vezetést. 

S midőn látják, hogy a kormány a 
r. katholikusok, gör. keletiek és zsidók 
autonomicus törekvéseit maga 

igyekszik sikerre juttatni: nem kü- 
lönösen hangzik-e némelyeknek azon vádja, 
mintha a kormány a létező autonom fele- 
kezetek autonomiáján réseket igyekeznék 
törni ? Oly feltevés ez, melynek jobb eset- 
ben nincs igazolható alapja, roszabb eset- 
ben pedig csak opponáló szenvedélyből 
származhatik. 

tlátom ugyan, hogy az autonom fele. 
kezetek részéről a kormánynyal szemben sok 
idegenkedést, tartózkodást s féltékenységet 
megszüntetne egy oly törvény létrehozása, 
mely közelebbről meghatározná, hogy az 
autonom felekezetek irányában miben áll a 
felségi, illetöőleg a kormány főfelügyeleti 
joga? Egy ily törvény valóban mielőbb 
szükséges volna. De ha a kormány annyi 
égető kérdés tisztázása közt ezt még elő 
nem vehette : azért tartózkodnunk töle, vagy 
éppen gyanusitanunk minden lépését — jo- 
gositva nem vagyunk. Bg.. 

T-a pszemle. 

„L A tiszántuli ref. egyházkerület" 
határozata a népiskolai törvény felett, a „nil mirari4 
higgadt követőit is megdöbbentette. 

Nem annyira maga a határozat, mint annak 
perőss motivatiója ! 

Azok a ,minthogy*.ok olyan szép csatarend- 
ben vannak felállitva, hogy minden ultramontán, 
minden bigott, minden reactionarius szivnek repesni 

kell örömében, ha azokon végig pillant. Mennyire 

a sarokba szoritotta már e hadat a vészes „kor- 
szellem.; 

ezt csak akkor reméleném, ha fel le- 

de a Debreczenben kitüzött zászlóra 

Részttakrl e bb. en kétkedni nem akárnnk. 
Szerk. 

EÉEonélfogva, mie 

a tanszabadság elvébő 

—Őű 

mintegy ujabb „labarum«-ra tekintve, könnyebben 
lélegzenek : még nincs minden veszve. 

Maga a határozat nem olyan pogány, a mi- 
nönek látszik, s a helyes arányok kedvelőit ama 
kicsi lábu, de nagy fejü torzalakokra emlékezteti, 
melyek éppen felső részök tulsulya miatt gyengén 
állanak. 

Ugyanis mi ama hosszu beszéd rövid fogla 
latja ? 

Hát csak annyi, bogy: ama törvény némely 
pontjait a törvényhozó hatalom rendes uton meg- 
változtassa. 

Ez oly óhajtás, a melyet több vagy kevesebb 
nyomatékkal nyilvánitani nem csak egy testület- 
nek, de minden magános honpolgárnak is jogaban, 
sőt néha kötelességében áll. 

Egy törvényhozás sem hozhatja örök időkre 
törvényeit, elég, ha a pillanat szükségeinek meg- 
felelnek azok, s az alkotmányos élet folytonossá- 
gából az örökös mozgás, fejlődés, haladás köret. 
kezik. 

De a debreczeniek kissé megbővitik ama 
mondatot. 

Azt mondják : ama törvénynek nreáük nézve 
sérelmes pontjait . 

Ebből önként támad azon kérdés : melyek 
tehát azon „sérelmes- pontok ? 

Keressük a feleletet; nem találjuk azt. 
E sérelmes pontoknak, u. m. 1ör, 2 or, 3.or 

elő nem sorolását neveztem - bocsánat a Bason- 
latéri — ama piczi lábaknak, melyeken a nagyszert 
határozat. mázsányi indokaival nem annyira nyug- 
szik, mint ingadoz. 

Tudja mindenki, vagy legalább tudhatná az 
ineriminált iskolatörvény keletkezésének történeté 

Az annak kidolgozásával megbizott 25 tös 
bizottság „a népoktatás nagy fontosságu k 
nek megoldását csak ugy hitte óhajtott sikerrel 
kezdeményezhetőnek, ha a hazánkban létező kü- 
lönböző hitfelekezetü honpolgárok megnyugt 
sával, s a létező tényezők kzsmbavéte vel tört 

tárgyalásához kezdett volna, az országban 1 létező 
bitfelekezetek fejeihez felszóltást intézett, hog; a 
tárgyban legtöbb szakismerettel biró férfiakat el 
nének ki. A beérkezett válaszok folytán a bizott- 
ság 32 szakférfiut választott ki, s hivott meg" s a 
többi. s 

E sorok az országgyülés eleibe a munkálat 
kiséretében benyujtott „jelentésbőls (360. sz. i 
vannak kiirva, melynek szerkesztésével alulirt, m 
a bizottság jegyzője voltam megbizva, s me 
lentést Tisza Kálmán mint a bizottság egyi 
buzgóbb tagja helyeselt, s Nyári Pál, m 
velem együtt aláirt. E kitünő férfiak egyike se 
fogja a solidaritás egy bizonyos nemét, az mjabi 
megtámadások ellenében, magától elhárithat 

Nem is volna erre okuk. Mert a bizott g 
annak munkálata nyomán maga az országgy és 

indulván ki, nem hagy 
hatta figyelmen kivül azon jogos féltékenysé . 
sem, melylyel a hazánkban létező hitfele te 
saját autonomiájuk és testületi, illetőleg eg, 
badságuk megóvásáboz, az államnak klöt 

(U. a. jelentés). 
Hogy pedig e bevezető szavak a 

beltartalmával öszhangzásban vannak, arról zo 
jeles férfiakon kivül, a kik abba közvétve, özve 
lenül befolytak, kezeskedik azon 
mely a bizottság jegyzőkönyvéből 

8., később 14. §. érett megvitatás után, Tisza 
mán szövegezése szerint fogadtatott el. 

Csengery, kinek keze nyoma az i 
törvény serk s án meglátszik, vgy 

e kényes pbbt fogalmazását ketd 
vállalni, átadta a pennát a vele hasonl 

nem sejditettük még akkor, hogy 
oppositióba teszik imagokat eásd 
zők. 61. sz.) 

Ama, Tisza Kálmán tollábó 



Müeglehet, hogy D-. o. az iskola-vagyon fel- 

ügyeletére való felügyelet sérelmes lesz, t. i. eset- 

leg az illető iskola vagyonára mézve. Meglehet, 

istikai adatok, ismét hátrányára az ér- 

, az illető hatóság utján, néha meg- 

ve s igy elavulva fognak beérkezni. De hogy 

az antonomia hol van itt megtámadva ? azt gyarló 

eszemmel kitalálni nem tudom. 

oOlvassuk meg, mit mond a hires 1791. 26. 

tőrvényczikk. 

6S. Scholas duodue tam Triviales anam Gram-
 

maticas – — pront et altiores, accedente tamen 

praevie quoad hasce assensu regio erigere, – – 

Normam et Ordinem docendi atdue discendi 
(Salva 

Altefatae Suae Majestatis qguoad Scholas etiam 

hasce Regiae supremae inspectionis, via Legalium 

Regni Dicasteriorum exercendae potestate) ordinare
 

Coordinatione tamen litterariae institutionis 

erga demissam Statuum et O0. propositionem per 

Suam Majestatem determinanda ad has perinde 

Scholas – extendenda. Libros porro (Symbolicos, 

Theologicos ete.) excudi facere, ea tamen lege ad- 

mittantur, ut librorum novius excusorum tria semper 

ekgemplaria via Reg. Locumt. Cons. Suae Msti sub- 

mittantur. 

Magyarul ez azt teszi, hogy 

a) elemi és alsóbb iskolákat szabadon állit- 

hatnak; 
b) felsőbbeket csak királyi jóváhagyás mellett; 

) a tanrendet maguk állapithatják meg, ő 

Felsége, vagyis az állam főfelügyeleti jogának fen- 

hagyásával; 
) a közoktatás ügyének rendezése azonban, 

a felekezeti iskolákra nézve is, ő Felségét és az 
országgyülést illeti, mialatt akkor a tankönyvek 

megszabását is értették ; 

66) kivétel engedtetett a tisztán vallásos tar- 

talmu könyvekre nézve; de ezekből is, ellenőrzésül, 

három-három példányt a kormányhoz kellett felkül- 

deni. (Nehogy t. i. a kath. egyház ellen sértéseket 

aaaartalmazzanak.) 

Tessék e pontokat, s az azokon alapult gya- 

Korlatot az 1868 diki iskolatörvénynek a felekezeti 

iskolákról szóló III. fejezetével összehasonlitani : 

azoknak részint ismétlését, részint szabatosabb meg- 

határozását, s nem csak korlátolását nem, de inkább 

bővebb kiterjesztését fogják benne feltalálni. 

Vagy nem biznak benne, hogy megütik a tö 

kély azon mértékét, melyet a törvény, mint legcse- 

kélyebbet s elengedhetetlent tüzött ki ? 

Fáj a világosság ? 

ODose csak oly szemnek, mely a sötétséget 

szokta meg." Z. A. (,P. Napló.4) 

Szamosujvár, aug. 27. 1869. *) 

A ,,Magyar Polgár" aug. 2ő ki számában a 

aHont valamelyik közelebbi esti lapjában megje- 

ba papokról és apáczákról van szó, ha nem mon- 

dóom is, kiki könynyen értheti, mert hiszen ma ez 

van napirenden. 

EEEHIószőr a károlyfehérvári apáczák hozatnak 

fel, kiket még Haynald püspök hozott be oda, 

hogy egy égető szükségnek tegyen eleget az ad- 

dig teljesen parlagon heverő nönevelés tekinteté- 

ben, de kiket Fogarasi püspök mint nem saját 

intézményét kevés figyelemre méltatott, s intéze- 

tük közvetlen vezetésével az odavaló papság ke- 

beléből egy arra nem képesitett egyént nevezett 

volna ki, kinek ügyetlen eljárása következtében a 

árdai fegyelem meglazulván, a nagy költséggel s 

messzenézőt szándékkal alapitott intézet hitelét 

vesztve, hanyatlásnak indult. 

Éppen midőn e sorokat irom, kapom a k. fe- 

hérvári ,Egyházi és Iekolai Lapok"4-at, melyekben 

ezen hivatlan kotnyeleskedés saját értékére szállit. 

tatik le; erről tehát nincs miért többet. 

roztatik egy szép historia, melynek veleje oda 

megy ki, miszerint egy primitia alkalmával (mi- 

kor? és hol?) az ilyenkor többfelől összegyüle- 

kező nmnép a primitia előestvéjén összeszorulván, 

egy —14 éves gyormek (fiue vagy leány ?) a 

másnap leő miséjét végzendő ifju pappal egy 

ra került. Másnap a tudósitó, egy személy- 

ben azon gyermek gondnoka, feltünö változásokat 

velt észre gondjaira bizottján, s azok folylán ezt 

kérdőre vevén kisült, hogy a jámbor primitians 

bo dolgot követett el rajta, s mégis más- 

ntha semmi sem történt volna, az oltárhoz 

ált Sodoma és Gomoráról. 

hely szinétől távol lakván s az egész 

hirlapok utján értesülvén, nem 

óó-e a felhozott esemény, avagy azon 

zélzatos ferditések sorába tartozik, 

szabadsaj n terményeit jellemzik 

magasztos és annyi áldazattal kivivott 

tani a kérdéses cse- 

mazta ? 

lent botrányos krónika reprodukáltatik. Hogy ab- : 

k Második fogásban a székelyföldröl insceni- : 

hnálaérzettel 

azság érdekében, Szerk. 

egész életemben törekedtem, s abban ugy hiszem, 
az elfogulatlan olvasó közönség is velem egyetért. 

Ennélfogva bátorkodom mind a „Hond.hoz, 

mind a ,Magyar Polgár"-hoz, vagy ha ugy tet- 
szik a „Magyar Hon Polgár".hoz avval a tiszte- 

letteljes interpellatioval fordulni, miszerint enge- 

met s az igazságsovár olvasóközönséget a tény, 

állásáról, annak helyi és személyi viszonyairól, 

minden himezés-hámozás, minden kétszinkedő ki- 

méletesség nélkül felvilágositni méltóztassék. Nem 

fogják ugy hiszem rosz neven venni nekem a fen- 

czimzett lapok ebbeli érdekeltségemet, mert ki- 

mondhatlan fájdalommal vettem, mint olyan, ki 

több éveken át működtem a székelyföldön a lelki- 
pásztori téren – ama tudósitást azon földről, azon 

népről, azon papságról, melyet szivem legmele- 

gebb szeretetével kisérek a távolban is. 
Én látnivalólag nem vagyok tehát azon hely- 

zetben, hogy az idézett közleményt positiv ada- 

tokkal megczáfoljam, - de szeretném is annak 

az ember fiának szemébe nézni, ki egy időt, he- 

lyet, személyt nélkülöző hirlapi hirt megczáfolni 

képes volna, - mert hisz arról gondoskodott a 

tudósitónak gyöngéd kimélete (2) Azonban látok 

ama tudósitásban olyakat, melyek annak hiteles- 

ségét belső okokból lehetetlenné teszik. 
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1. Látom, hogy a tudésitó a kath. székely 

föld szokásait nem ismeri, s igy az egész levele- 

zés mondvacsinált műnek tünik fel. Mert különben : 

tudhatná, hogy egy primitia előtti napon nincs ott 

semmi összetolakodás, mely a megérkezőket arra 

kényszeritné, hogy többen szoruljanak egybe éj- 

jeli szállásra. – Ki a székelyföldön hagonló ün- 

nepélyeken jelen volt, tudja, miszerint az ilyenek- 

re csak a helybeliek s legfeljebb egy két szom- 

széd falubeliek, kiket t. i. vagy vérségi összeköt- 

tetés, vagy az esemény nem mindennapisága, 
vagy 

a vágy az új áldozár első látásában részesülni 

vonz oda, szoktak megjelenni, még pedig nem az 

ünnepély előestéjén, mert ez a faluk közelsége 

miatt nem szükséges, és hogy a primitia n
em bir 

a székelyföldön bucsumszerü jelleggel, melyre 
a tá- 

volvidékeik is megjelennének, —– Nem érthetem 

tehát minő öszszeszorulásról beszél a tudósitó a 

primitia előestvéjén. 

2. Minden ember, ki egy kath. pap első mi- 

séjén jelen volt, tudja, hogy a szónoki tisztet nem 

ő, hanem egy más felkért pap végzi. S a tudósitó 

azt mondja, hogy a megrótt primitiáns másnap, t.i.
 

magán az első mise napján, szónokolt Sodoma és 

Gomoráról ? ! 

3. A tudósító által felhozott vád fölöttébb su- 

lyos s a törvény az ily bünt sulyosan bünteti; mi- 

ként történhetett tehát, hogy a tudósitó, ki egy- 

szersmind gondnok, s miután az egész dolgot a 

világba kikürtöltte, valami igen nagy kiméletesség- 

röl nem vádolhatjuk, azt azonnal fel n
em jelentet- 

te s a törvény szigoru alkalmazását nem sz
orgal- 

4. A tudósitó, annak a 12—14 éves gyer- 

meknek gondviselője, hogyan feledkezhetett meg 

annyira kötelességéről, hogy azt minden felügye- 

let nélkül, egészen magára hagyja ? 

5. Mikor és hol történt a kikürtölt botrány, 

ki volt az a jó madár, ki azon vérlázitó büntényt 

elkövette 2 

Ezen kérdésekre kielégitő feleletet vár az 

igazság minden őöszinte barátja. Mert felteszem a 

tudósitóról, hogy ha a becsületérzés legkisebb szik. 

rája is van benne, helyben nem hagyhatja a „ca- 

lumniare audacter elvet s azt, hogy csak ugy 

névtelenül a malitiosus kimélet leple alatt egy te
s- 

tületnek becsületét nyilvánosan meghurczolják. 

Kardos Ignácz, 

országos fegyintézeti lelkész. 

A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 

országos bizottság utolsó ülése aug. 30-án. 

A közös kormány részéről jelen vannak : 

Beust gróf, Becke b., Oreczy Béla b., Benedek tá- 

bornok, Weninger Vincze, Zerdabelyi Incze. 

Orczy Béla b. külügyminiszteri főnök : ő 

cs. s Apostoli kir. Felsége urunk királyunk, az 

országos bizottságoknak öszhangzó határozait
 hely- 

benhagyván, a legfelsőbb megerősitést tartalmazó : 

kéziratot van szerencsém ezennel elnök ő nmltgá- 

nak átnyujtani. 
Ő Felsége megbizta a közös miniszteriumot, 

hogy a fejedelem hálás elismerését fejezze ki az 

országos bizottságnak, azon fáradhatlan buzgósá- 

gáért és hazafini készségért, melylyel az osztrák- 

magyar monarcbia közös érdekeinek oltalmára 

szükségelt költségeket, az erre vonatkozó előter- 

jesztéseknek lelkiismeretes megvizsgálása után, 

megállapitotta és megszavazta. 

Fogadja a tiszt. bizottság ezen hazafias mun- 

kásságáért és azon bizalomért, melyben a hosszas 

tárgyalások alatt a közös miniszteriumot részesi- 

tette, ennek öszinte köszönetét; és engedje meg, 

hogy búcsu-üdvözletemet azon óhajtással végezhes- 

gem: hogy a t. bizottság minden tagját hazafias 

törekvéseiben ezentul is az ég oltalma kövesse ! 

(Lelkes éljenzés.) 
i 

Erre Bujanovits Sándor felolvasá a szen- 

tesitett költségvetést; elnök Majláth Antal gróf 

pedig kimondván, hogy a bizottság a legmélyebb 
fogadja ö Telsége kegyét, következő 

búcsu-szavakat intézte az országos bizottsághoz : 

Ezzel a közös ügyek tárgyalására kiküldött 
országos bizottság befejezte nagyfontosságu felada- 

tát, melyben lelkiismeretes pontossággal járt e 

mert az 1867. 12. t. cz. értelmében óvakodott oly 

tárgyak felett intézkedésbe bocsátkozni, melyek a 
közös ügyek keretébe nem tartoznak; de másrészt 
odaforditotta minden iparkodását, hogy a mondott 
törvény valósággá legyen, mert ennek hódolni és 
ezt törvényszerüleg felhasználni mulhatlan hazafiui 
kötelesség. (Éljenzés.) 

Teljesitette is ezt a mélyen t. bizottság, ta- 

nulmányozta az elébe adott tárgyakat, az albizott- 

ságok által megbiráltatta a közös miniszterek elő- 

terjesztését, ezeket a rendes ülésekben tárgyalta, 

a felajánlandó összegeknél megvizsgálta ezeknek 

okvetetlen szükségét, és csak olyanokat ajánlott 

fel, melyeket a pragmatica sanetio kötelmeiből fo. 
lyóknak ismert el, vagy a melyek a törvényhozás 

által megállapitott hadseregi létszámnak ellátására 
mulhatlanul szükségeltetnek. A birodalmi tanács 
bizottságával előbb irásbeli üzeneteket váltott; azon 
kérdésekre nézve pedig, melyeket ez uton megol- 

dani nem lehetett, közös ülést tartott, és ebben 
végre közös megállapodásokra jutva, ezeket leg- 

felsőbb helybenhagyás végett ő Felsége elébe ter- 

jesztette, s igy megtette mindazt, mi bizonyságául 

szolgál annak, hogy e bizottsági intézmény megfe- 

lel a czélnak, melyre alkottatott, mert midőn egy- 

részről a monarchia közös érdekeire vonatkozó 
kérdéseket megoldta és a kül- és belbéke fentartá- 

sára szükséges összegeket felajánlotta, másrészről 

a magyar királyság függetlenségét teljes mérvben 

fentartotta. (Éljenzés.) 
Az Isten dús áldása kisérje a t. bizottság 

tagjait kedves házi körükbe, hová nehezen kisé- 

rendi ugyan az ingatag sokaság tapsa müködései- 

ket, de azt tartom, hogy ezt közülünk senki sem 

várta, nem kereste, jól tudván, hogy ez ritkán jut 

annak osztályrészéül, a ki keresi azon latin bölcs 

mondata szerint „plausus civium raro querentem, 

sed fugientem seguiturt, de egyébként is a törté- 
nelem a tanuságot nyujtja nekünk, hogy e földgöm- 

bön nem létezett soha helyzet, nem idő, nem nem- 

zet; mely megelégedéssel fogadta volna azokat, 

akár testületek, akár egyesek voltak, kik bár leg- 
igazságosabb terheket mértek reájuk, s igy ez el- 

lenszenv nem politikai természetü, de kifolyása a 

gyarló emberi természetnek, igy tehát ennek he- 

lyébe élvezendik a polgári lét legmagasztosabb ju- 
talmát: a hiven teljesitett polgári kötelesség ön- 

tudatát, melynek érzetében erőben gyarapodva té- 

rendenek majd vissza a törvényhozási közdelem 

helyére, midőn erre szeretett hazánk java felhi- 

vandja. 
Erre áldást kérvén a hazára és királyra, az 

ülést hosszas éljenek közt zárta be. 

Bittó István: Az országos bizottság ér- 

zelmeinek vélek kifejezést adni, midőn kijelenteni 

bátorkodom, hogy a t. bizottsági elnök úr ő excel- 

lentiájának számos és sulyos teendőiben tanusitott 

hazafini buzgalmáért, de különösen tanácskozásaink 

bölcs és tapintatos vezetéseért mély háláját fejezi 

ki, és azt egyszersmind jegyzőkönyvileg megörö 

kiteni inditványozom. (Élénk helyeslés és éljenzés.) 

Végül 
Fiáth Ferencz b. emel szót, köszönetet 

mondván a bizottság alelnökének, jegyzőinek és 

hivatalnokainak, s ezt szintén jegyzőkönyvileg ki- 

vánja megörökiteni. (Helyeslés.) 

Ezután Bujanovits Sándor tollvivő a 

jegyzőkönyvet felolvasván, az hitelesittetett. 

Ülés vége 7 órakor. 

A kolozsvári kereskedelmi- és iparkamara folyó 

1869. aug. 12-én tartott közgyülésének 
jegyzókönyvi kivonata. 

1. Az elnök az első rendes gyülésen megje- 

lent tagokat röviden üdvözölvén, azon mézetét fe- 

jezi ki, hogy az 1868. IV. t.-cz. alapján megala- 

kult kamara legjobban fogja méltányolni feladatát, 

ha rögtön hozzá fog az elébe szabott teendők tel- 

jesitéséhez, és pedig mint természetes kiindulási 

pontokat tekinti a főméltóságu kereskedelmi mi- 

niszteriumnak és a központi választó bizottmány- 

nak ide vágó irásait, a melyek felolvasására fel- 

kéri ideigl. titkárt. 

Ennek következtében titkár olvassa a földmi- 

velési-, ipar- és kereskedelmi miniszteriumnak kelt 

leirását, a melyben a választó központi bizottmány- 

nak oda tett jelentése folytán az elnök és alelnö- 

kök választása megerősittetvén, felhivja a kamarát, 

hogy teljesítéséről sietőleg gondoskodjék, s megál- 

lapitandó ügyrendét és évi költségvetését, helyben- 

hagyás végett oda terjeszsze fel. Kapcsolatban ez- 

zel olvagtatik a választási központi bizottmánynak 

kelt átirása, a melyben az elnökségnek a főmlsgu 

miniszterium által történt megerősítéséről emlitést 

tevén, jelenti, hogy a választási bizottság további 

müködése megszünt, s a választási rendszabály ér
- 

telmében további intézkedés végett átszo
lgáltatja a 

miniszteri megerősítő leirat másolatát és a válasz- 

tásra vonatkozó minden irományt jegyzék mellett. 
A gyülés a felolvasott iratok tartalmát tudo- 

másul veszi, 8 érvényben tartván a mult hó 3 kán 

tartott alakuló gyülés azon határozatát, hogy a fel- 

oszlatott kamara vagyonának átvételére egy külön, 

az ügyrend és költségvetés megállitására egy má
- 

ik külön bizottság küldessék ki, egyszersmind új- 

buzgón ültük meg. 

ból jóváhagyja az e bizottságokba akkor kineve- 
zett tagok névsorát. E szerint az első bizottság fog 

állani alelnök Ákonez János vezetése alatt Bogdán 

István, Böhm János, Kállay Lajos és Tauffer Ká- 
roly urakból, 

a második bizottság pedig alelnök Krémer 

Ferencz vezetése alatt, Dr. Hintz- György, Korbuly 

Bogdán, Tauffer Ferencz és Tömösvári Miklós urak- 
ból fog állani. 

2. Elnök előadja, hogy a kereskedelmi mi- 
niszterium rendelete mellett, a mely egyébiránt 

csak f. hó 19 kén érkezett ide, 50 példány ipar- 
törvényjavaslat jött a kamarához, oly felhivással, 

hogy a kamara érett és beható tárgyalás után vé- 

leményét okadatolva terjeszsze fel, különösen nyi- 
latkozzék az elősorolandó azon feltételekre nézve 
is, a mikhez az emlitett iparosok szakképzettségi 
kimutatását kötni vélné. A kamara véleményét a 
miniszter jövő szeptember 1-ső napjáig elvárja. 

Elnök ezzel kapcsolatban jelenti, hogy az idő rö- 
vidsége s a tárgy fontossága mellett szükségesnek 
vélte, a kapott példányokból a kültagokat is ré- 
szeltetni, s öket, valamint az összes közönséget, 

hirlap útján felszólitni, hogy a törvényjavaslatra 

vonatkozó észrevételeiket használat végett f. hó 

22-éig a kamarához küldjék be, s egyszersmind az 

ügy feletti tanácskozásra f. hó 24-hkére közgyülést 
hivni össze. Most már a t. gyülés feladata a 40- 
vábbi szükségesnek vélt intézkedéseket megtenni. 

A gyülés az elnökség intézkedéseit helyben- 
hagyván, rövid tanácskozás után elhatározta, hogy 
a tagok közt kiosztandó ipartörvényjavaslat felett 
egész testületileg fog határozni, s az első bizott- 

mányi ülést e f. hó 16 ra tüzi ki. 
3. Olvastatik a fömlgu kereskedelmi minisz- 

teriumnak körrendelete, a melyben előadván, hogy 

a trieszti Lloyd gőzhajó társulat, az újabb időben 

több izben siker nélkül kisértette meg a hajók 

épitésébez szükséges vasanyagokat a hazai vas- 

gyárakból szerezni be, mert az árak magassága s 

a szállitási határidők messzeségén kivül e gyárak 

legnagyobb része a szállitmányozásra nem is vál- 

lalkozott, ugy, hogy a társulat kénytelen volt kö- 

zelebbről félmilliónál nagyobb értékü megrendelést 

a külföldön csinálni, a miniszterium felhivja a ka- 

marát, hogy a kerületében létező vasgyárakat fi- 

gyelmeztesse e körülményre, a mely a hazai vas- 

iparnak ösztönt kellene hogy adjon a nagyobb 

mérvben fölébredt fogyasztással lépést tartani. 

A kamara azon nézetben van, hogy az újabb 

időben előforduló vasúti épitkezések s más nagyobb 

vállalatok által előidézett vasfogyasztás sokkal meg- 

lepöbben nyilvánult, semhogy a hazai gyárak arra 

elkészülhettek volna, azonban a tapasztalható na- 

gyobb fogyasztás remélhetőleg oda fogja ösztönöz- 

ni, hogy termelésükkel az igényeket kielégitsék. 

Egyébiránt készséggel enged a miniszterium felhi- 

vásának s a körrendeletben érintett körülmények- 

ről a kerületében eső vasgyárakat értesiteni elha- 

tározta. 

4. A bécsi keresk. és iparkamara köriratában 

előadja, hogy a jövő évben 25 éve lesz az első 

bécsi kiállitásnak, a mikor a kormány azon hatá- 

rozatot hozta volt, hogy az ipartárlatokat minden 

5 évben ismételni fogja a nélkül, hogy e határo- 

zat azóta egyetlen egyszer is teljesedésbe ment 

volna, A bécsl kamara ez ötletből felirt az osztrák 

kereskedelmi miniszteriumhoz s figyelmébe ajánlá: 

minő czélszerü volna a közelebbi 4-5 évben Bécs- 

ben általános ipartársulatot rendezni. A főbb indo- 

kok pedig a következők: Európának az ipar terén 

két, leginkább előhaladt országa : Anglia és Fran- 

cziaország, nagyrészint annak köszönheti, hogy 
ke- 

reskedése s ipara oly nagy fokra fejlődött, mert a 

nemzetnek többszörösen alkalma nyilt a keblében 

rendezett világtárlatokat közvetlen közelben szem- 

lélhetni az egész világ ipartermékeinek legjavát, 

mig Ausztria iparosainak csak igen csekély része 

volt azon helyzetben, hogy közvetlen szemlélődés 

árltal sajátithatta volna el e külföldi kiállitásokon 

tapasztalt elönyöket. Mig tehát a bécsi ipartárlat 

az osztrák-magyar birodalom iparosainak és ker
es- 

kedőinek ez eddig nem élvezett alkalmat szolgál- 

tatná, remélhető, hogy Európa többi országai 
is élénk 

részt vesznek egy oly kiállitásban, mely a ke
let szom- 

szédságában egy sereg olyan ország központján 

tartatnék, a melyek ipara és kereskedelme még 

végtelenül fejleszthető, s a hol a külföldne
k is ked- 

vező alkalom nyilnék a vállalkozási s kereskedel 

mi viszonyok tanulmányozására és szövésére. A 

bécsi kereskedelmi kamara ez okból felhivja 
a ko- 

lozsvárit, hogy ha ez eszmét helyesnek véli, az it- 

teni körülmények szempontjából lépjen 
föl mellette. 

A gyülés ez indítványt s indokolását méltány- 

landónak találja, s fenntartja magának részéről is 

annak idejében mellette alkalmas helyeken felsz
ó- 

lalni. (Folytatása követk.) 

g 

Vidéki levelezés. 
a vultas ubi tuns 

Affulsit, populo gratior it dies, 

Et soles melius nitent (Hor.) 

Dicső Szt-Márton, aug, 21. 1869. — A 

király ő Felsége születése napjának ünn
epét itt is 

Délelőtti 10 órakor vonult fel 

főispán gróf Béldi Ferencz ő mlga 
a törvényszéki 

és közigazgatási tisztviselők kiséretében a katholi- 



y 

údj városrészt alakitani. Igy épült a fennidézett árvi- 

ű 

kugok itteni szerény kis imaházába. A „Te Deum" 

után az összes tisztikar szerencsekivánatait a tör- 
vényszéki elnök tolmácsolá gróf főispán ő mlsga 
előtt. Délután 3 órakor föispán ő mlgánál diszebéd 
volt, melyre az összesereglett egész vendégkoszoru 

meghiva lön. 

A király és királyné ő felségeik egészsége, 
hosszu s boldog éltük és uralkodásukért a gr. fő- 
ispán által emelt a mily meleg, oly velős pohár- 

köszöntést követő lelkes és ismételt étjenzéseket 

ágyudörgések hirdettek az ünneplő népségnek. 
István király ünnepe is buzgó kegyelettel lőn 

megülve; az összes tisztviselőkar kisérvén fel sze- 
retve tisztelt főispánunkat a szökefalvi anyai ek- 

klézsia kath. templomába; s a számosan megjelent 

hölgyek koszorujához főispánné ő mlga is járulván 
közkedvességü gyémántjával, honnan az istenitisz- 

telet végeztével számosan kisérték főispán ő mlgát 

és grófnéját Báznára, hol az igazgató főbiró Föld- 

váry a többek által már rendezett diszlakomára 
várva várt vendégek valának. Z. 

Alvincz, aug. 31. 1869. - (Maros szabá- 
lyozás.) Alig hiszem, hogy helység annyit szenve- 

dett volna a Maros árjától, mint Alvincz. Nem is 

kell többet emlitenem, mint az 1845 ki jégtorlódást, 

midőön a város utczáin ölnyi magasságra torlódtak 
fel a jégtáblák, s néhol még a ház tetejét is el- 
fedték; továbbá az 1851, 1857. és 1864-iki árvi- 
zeket, midőn váródsunk egy tekintélyes része téte- 

tett semmivé, annyira, hogy az ott lakó családok, 

mintegy 30-an, kénytelenittettek lakhelyeik odaha- 

gyásával maguknak a mezőn új telepet keresni és 

zek rombolása következtében Alvincz alsó végében 
„Újvinez,4 hová a Bethlen Gábor fejedelem 
által 1621-ben Alvinczre telepitett német új keresz- 

tények is állandóul kiköltözének az öket leginkább 
fenyegető Maros árja elől, hol Alvincztől mintegy 

külön válva, előbbi belgazdászati rendsze- 
rüket folytonosan gyakorolva, maguknak iskolát 

épitettek; mindazáltal a városi hatóság alá tartoznak. 

Most azonban — bár későn, mert legszebb 

városrészünk elpusztuli - kormányunk intézkedése 

folytán segitve lesz a bajou; ugyauis az évek óta 

tervelt Maros szabályozás szükségessé tevé egy 
vágás ásatását, mely a közelebbi napokban kiszál- 

lott mérnökök kijelölése szerint épen az ó-város 
derekát metszi keresztül, 's mintegy 300 öl hosz- 

szuságra nyúlik el a Borberek és Alvincz közt 
fennálló komp alsó végénél szakadván a Marosba. 
Mintegy 40 hold - városrész és kertek — sza- 

kittatik el e szerint a folyamatba vett vágás által. 
a várostól, s esik a borbereki szigetre. 

Nincs szándékunk elvitatni e vágás czélsze- 
rüségét, mert kézzelfogható igazság az, hogy ez 

által Alvincz a Maros gyakori kiáradásaitól meg 

lesz mentve, s mig egy részről az oly sokat szen- 

vedett parti lakosok is védve lesznek, másfelől a 
hajózás is biztosabb útat nyer, s ezáltal egy oly 
veszélyes, sziklákkal teljes vizmeder lesz kerülve, 
hol már nem egy sóahajó esett áldozatul, tetemes 
kárt okozva a kincstárnak is; de van egy, a mi 
kérdőjelként áll előttünk, és ez következő: van 
Alvincznek egy, a szászok által 1258-ban épitett 
temploma. E templomot korszakonként több vallás- 
felekezet birta, jelenleg a helv. hitüek birtokában 
van, s noha hat század viharos forgását regél- 

hetnék el mohosult falai, az mégis mindeddig hasz- 

nálható állapotban van, s azt kevés javitással, név- 
szerint a belrész fölebbtöltésével az árviztől is meg 
lehetne menteni. E templom, mondom, régiségeink 

még fennálló sorozatában nevezetes helyet foglal 

el, s épen most a folyamatba vett Maros szabályo- 
zás alkalmával, a töle nem messze eső vágás bal- 
partjára esvén, veszélynek van kitéve; min segitni, 
nézetünk szerint, esak ugy és akkor lehetne, ha- 

hogy a vágás balpartját - tekintetbe véve a tele- 
vényföld omlatag puhaságát - ép ugy, mint a m.- 

portusi sóspajták előtt van, kiköveznék. Ez kevég- 
be kerülne, annyival inkább, mivel a párszáz lépésre 
eső borbereki hegyi patak erre nézve bőséges in- 

gyen anyagot szolgáltat. Hátra volna még a nap- 

szám; de ezt Alvincz bizonyára nem fogja meg- 

tagadni egy oly emlék szükségszerü fenntartásától, 

melyet századok örzöttek meg számára és a mely 

diszére válik. B. E. 

Felszólitás. 

Dobokamegye felső kernlete ismét hivatva 

van az országgyülésre képviselőt választani, s e 

hó 16. és 17 dik napjaing Pánczélcsehen fog 

ezen alkotmányos életünk tényezőinek legnemesebb 

cselekvénye végrehajtatni. 

Többen a választók közül azon ohajtástól ve- 

zettetve, hogy képviselőül Báró Bánffi Albert vá- 

lasztassék, öt a jelöltség elfogadására fel is szóli- 

ták s a részrehajlás nélküli öszinte ajánlatot a 

tisztelt jelölt úr hasonérzelmii szerénységgel fo- 
gadta el. 

Báró Bánffi Albert túl azon koron, mely lé- 

péseire az ösztönt a hiúságból meriti, tapasztalai- 
tól s fügetlensége érzetétől támogatva, lépik a meg- 
szokott küzdtérre, s mig a végzet egyfelől öt az 
értelem teljes böségével ruházta fel annak meg- 
fontolására, mi a hon javára vezethet, csillagzata 

másfelől okot is adott neki arra, hogy hazáját fél- 

tékenységig szeresse s annak boldogsága megszer- 

zébéli s megörökítésén működjék. 

Felszólittatik azért minden választó, véle- 
mény és állás különbség nélkül, a jelölt zászlója 
körül egyesülni. E választás által, ugy hisszük, 
választó és választott egyiránt lesznek megbecsül- 

ve s előre biztosan remélni lehet, hogy Magyar- 
ország értelmiségének többségénél részvéttel fog 
találkozni felkiáltásunk : „Éljen báró Bánffi Albert 
képviselőnk.4 

Dobokamegye felső kerületének több válasz- 

tói, sept. 4 kén 1869. 

Napi hirek. 

= A fogyasztási-egylet f. hó ő-kén a 
redontteban tartá alakuló gyülését, s hogy e ezél- 
arányos intézkedés iránt mennyire érdeklődik vá- 
rosunk, bizonyitotta a minden osztályt képviselve 

megtelt nagy terem. A gyülést ideigl. elnök Szent- 
királyi Zsigmond megnyitván, jelentést tesz a ta- 
gok számáról, s e szerint a kezdeményezők 53 an 

voltak, kikhez a gyülés napjáig 210 en csatlakoz- 
tak; az összes szám tehát 263, kik közül 148 ál- 

lami, megyei s egyleti hivatalnok; 25 pap, tanár, 
orvos, ügyvéd; — 8 kereskedő, 45 iparos s 37 a 
lakosság más részéből. - Ezután az aug. 15-kén 
kiküldött bizottság adta be jelentését az egylet alap- 
szervezete felől; véleményezte a mark rendszer al- 
kalmazását ugy, hogy bizonyos esetekre nézve a 
bolti rendszer se legyen kizárva: egyhangulag el- 
fogadtatott; ugy el némi csekély módositással az 
ennek alapján kidolgozott alapszabályok terve is. 
Vita folyt a felett, hogy az egyletbe csak kolozs- 

váriak, vagy vidékiek is vétessenek fel, s határoz- 
ták, hogy tagjai csak kolozsváriak lehetnek, még 

pedig osztálykülönbség nélkül. - Az egylet erre 
magát – miután 100 tagnál többet számlál - meg- 

alakultnak nyilatkoztatta, bevárván a felsőbb hely- 

benhagyást, minek kieszközlésére az elnök bizatott 

meg. - Végre bizottságra bizatott az alapszabá- 

lyok végleges redactiója. A bizottság elnöke Szent- 
királyi Zs.; tagjai: Horváth Sándor, Jakab Elek, 
Sámi László, Olasz Károly és Szathmári Ferencz. 
Megjegyezzük még, hogy az egylet czimében a 

pfogyasztása t ,„fogyasztó ra változtatta. 

– Mint hallj uk, a tegnap városunkba érkezett 

honvédeket gr. Eszterházy Kálmán főispánunk Gya- 
luban pompás reggelivel vendégelte meg. Ugy ér- 

tesülünk, hogy városunk lelkes polgára id. Hintz 
György 40 veder jó ó bort és Biásini Domokos 
nehány mázsa húst adott a honvédek számára, s 
derék polgármesterünk is sokat tett arra, hogy ér- 

kezett honvédtestvéreinkkel kellően megizleltesse 

Kolozsvár vendégszeretetét. 

= A gyula-fehérvári katonai laktanya 

egyik szobájában a photogén meggyult, s hogy a tűz 

csak a szobában s folyosón levő butorokra szoritko- 

zott, a gyorsan megjelent vizipuskáknak köszönhetni. 

Egy őrmester szinte odaégett. 

= Felhivjuk lovas gazdáink figyelmét la- 

punk hirdetési rovatában megjelent azon hirdetésre, 
mely a honvéd lovasság számára leendő lóvásár- 
lást jelzi. 

– Holnap ünnep levén, a katonai zenekar 
kivételesen holnapután, csütörtökön fog a sétatéren 

zenélni. 

= 82 honvédzászlót csináltat a honvé- 
delmi miniszter, 4-et a horvátok részére; a hor- 

vát honvédzászló hasonló a magyarhoz, t. i. fehér 

alap s közepén az ország cezimere és a Király kez- 
dőbetüi, a különbség a szegélyben van, ott a hor- 

vát itt a magyar szinek lévén. - Egy zászló 500, 

s mindenik 41,000 frtba kerül. 

= Vasútunkhoz ismét két teherhordó ko- 
csi érkezett a mult héten. 

= Helybeli honvédeink közelebbről gyakorol- 

ták magokat teljesen felszerelve először, s igy együtt 
léve a csapat, oly imposans látványt nyujt, mi telje- 

sen eloszlatni képes a ruházat szineinek megválasz- 
tása fölötti aggodalmakat. 

= A határőrvidék azon részeiben, me- 

lyek ő felsége rendelete értelmében egyelőre feloszlat- 

tatnak, a királynak erre vonatkozó rendelete - ugy 
g sem okozott oly nagy megütközést, 

mint némely bécsi lap hirdeti. Zenggből az ,Agr. 

ztg.4-nak távirják, hogy ott aug. 29-én a polgária- 

sitás alkalmából nagy ünnepélyességek mentek vég- 

be. Egész nap katonai zeneelőadások tartattak, este 

pedig fáklyászene és kivilágitás volt. A város horvát 
nemzeti zászlókkal fel van ékesitve. 

a Gál József miniszteri titkárrá lett kö- 

zelebbi kineveztetésére nézve illetékes helyről azt a 
felvilágositást vettük, hogy G. J. az itt székelő föld- 

tehermentesitési alapigazgatóság kebelében a ,Panr- 

tium-ebeli urb. kárpótlási ügyek előadója levén, 

ez osztály felállitásakor magyar kir. helytartósági 
titkárrá neveztetett volt; az emlitett helytartóság 

azonban többé nem létezvén, s az erd. kir. kormány- 
szék is feloszolván : Gál czimének is a jelen hely- 
zethez képest változnia kellett. 

ae A ,M. Polgár' nincs megelégedve azzal 
a sajtószabadsággal, melyet élvez, s ugy tünteti fel 
köztiszteletben álló királyi biztosunkat és polgármes- 

terünket, mintha ezek havasként nehezednének a 

szólásszabadságra, holott mult számbeli czikkében 
is kétségtelenül tanusitja, hogy nemcsak a szabad, 
hanem a lehetőleg féktelen szólhatást háboritlan 
gyakorolja, sőb még a legelemibb journalistikai con- 

venientia szabályain is mindarinyiszok a ékelen tu korukban telhágata még nem voltak 

teheti magát; kiváncsiak vagyunk arra az kaneéke 
midőn a ,„M. Polgár"-nak még több lesz szabad. 
Hát ha még azt is megsugjuk a t. ,M. P.4-nak, 
hogy a sajtó felügyelése nem is tartozik a királyi 
biztos hatáskörébe; helyesen tenné tehát a „M. P.* 
ha mielőtt valamely hatóság eljárása ellen nyilvá 
nosan panaszt emel, előbb annak illetékességi 
köréről kellő tudomást szerezne magának. Egy 

kis tájékozottság csakugyan nem ártana ahhoz az uj- 
ságiráshoz. Különben a „M. P.4-nak szokása levén más 
szavait elcsürni-csavarni, bizonyára kapni fog az al- 

kalmon, hogy fennen hangoztathassa, mintha mi a 

forma szerint még el nem törölt osztrák sajtósza- 
bályokat vettük volna védelmünk alá, holott ez 
eszünk ágában sincs, sőt a sajtónak. az okszerüen 
megadható teljes szabadságot mi is mindenkor 
megköveteljük; de restellenők, oly valami ellen fel- 
felszólalni, minek sulyát – mintha nem is léteznék 

— legkevésbé sem érezzük, s a mi még eddig ugy 
kezeltetett, hogy senki szólásszabadságának utjában 

nem állott, még a ,M. Polgár-énak sem. Mind- 
azáltal jól tenné a kormány, ha az emlitett sajtó- 
szabályokat mielőbb eltörölné, miután ugyis csak 

névleg állnak fenn, s folytonos odium tárgyát 

képezik. 

= Jaj a kardoknak. A napokban Ling- 
Look nyelte őket, s a mult vasárnap már ismert pi- 
rotechnicusunk igéré, hogy este rendezendő nagy tü- 
zijátéka alkalmával felülmulja a chinai világhirüt, 
mennyiben nem csak lenyeli, de véglegesen meg 
is eszi a kardokat. A csak, most látott csudánál 
csodálatosabbat megbámulni roppant közönség vette 

körül a sétatéri tót, mit a tüzijáték szépsége meg 

is érdemelt. Végre a kardevés mesterségéhez is hoz- 
zálátott, s nagy kár, hogy Ling-Look ur nem volt 
jelen az előadáson. 

– A németek is tüntetnek a frakk ellen. 
A heidelbergi jogász-gyülésen már megjelent többek 

társaságában Bluntsli az elnök, s a gyülés még so- 
káig nem volt complet. A tagok zúgolódnak a ké- 

sedelmen, mire az elnök élczesen megjegyzi, hogy 
a távollevők bizonyosan frakkjaikkal vannak elfog- 
lalva, mire azután lelkesült taps következett. 

= Ritka eset. Pesti lapok irták, hogy a 

Terézvárosban lakó Gy. J. urnak a feleségét elra- 
bolta, s saját házához szállitotta udvarlója. 

= A mult számunkban közlött esküvőre 
vonatkozólag ki kell igazitanunk a menyasszony ne- 

vét, miután nem Bányai „Rózának4, hanem Ág- 

nesnek hivják; s ha vétségből kimaradt volt, hogy 

az esketést, — hallgatóit szokás szerimb meghatva 
és elragadva, – Szász Gerő végezte, egyuttal ezt 

is felemlitjük. 

= Megjelent az általunk már emlitett 
aKözbiztonság czimű lap mult hó 15-én. Ára 
egy évre 5 frt. Megjelenik minden vasárnap Pesten. 
Szerkeszti Forster József. 

– Gyászhir. Sándor Susánna már néhai 
Simén Elek neje - ugy gyermekei szomoruan je- 
lentik, hogy a haza- és vallásához tántorithatlan 

férfi, a 72 évet élt Sárdi Simén Elek folyó 
1869-ik év szeptember hava 1-ső napján több idő- 
kön keresztül huzott vizkoros betegsége következté- 
ben egy jobblétre átszenderült. Nagy-Solymoson, 
1869. szeptember 2-ik napján. 

– Nyilvános elismerés. Gróf Teleky 
Károly ur ő nagyságának Dobokán, 12,000 frtot 
haladó s a , Victoriánál biztositott értékei e hó 
18-én tüzvész által telemes kárt szenvedvén, alól- 
irt, mint a grófi udvar meghatalmazottja, kötelessé- 
gének tartja nyilvánosságra hozni azon gyors eljá- 
rást, mely szerint nevezett társaság ezen kárt min- 
den haladék nélkül azonnal felvétette s helybeli 
ügynöke által teljes értékben kifizettette, mely alka- 
lomból az idegen társaságoknál biztositott közönség 
érdekének vélünk szolgálni, midőn annak figyelmét 
ezen hazai intézetünkre irányozzuk. Kelt Dobokán, 
1869. ang. 19-én. Gyarmathy Mihály m. p., gazda- 
tiszt. Orbán Kelemen m. p., gr. Teleky Károly ur 
számvivője. 

– Közelebbről megint égések vol- 
tak: Homorod-Almáson nagy, Segesvártt kisebb. 
Biztositva Segesvártt minden volt. Hom.-Almáson a 
sok közül egyetlen egy. Kím 

– Nyilvános köszönet. Bányai L. Ká- 
roly ur az ág, év. iskola öt szegény nevendékét iró- 
eszközökkel ajándékozván meg, az iskolavezetők ré- 

széről nyilvános köszönet szavaztatik a nemes ada- 

kozónak. 

Hivatalcs értesitések kivolnata. 
Árverések. Kolozsmegyében P.-Szt.-Mikló- 

son fekvők szept. 10. – Szamosujvártt házak 
szept. 25, szept. 30, okt. 23, okt. 26, okt. 30, 
nov. 25. 

Felnivás. 
A főmlgu földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 

m. kir. miniszteriumnak m. hó 23-ról 12764/1190. 
szám alatt hozzám — mint az erdélyi lótenyész bi- 
zoltmány elnökéhez — intézett leirata szerint, a 

lőtenyésztési államdijak és ezüst érmek kiosztása 

e folyó évben az e végre kijelölt bizottmányok ál- 
tal Erdélyben az alább irt helyeken és napokon 
következő módozatok alatt fog eszközöltetni: 

1. ÉLotenyésztési allamdijjal jutalmaztatnak: 
a) 3 és 2 éves kanczák, melyek kitünöbb te- 

nyész képességet igérnek és befogva, vagy 2 éves 

csikóval, melyek jöltartotk, egészsége 
latok és a jó tenyész kanczák kellő t 
val birnak. 

Minden tekintetben kitünő csödöt P 
lyázaton kivül az alább kitüzött dijakból részesi- 
teni, a díjosztást eszközlő bizottmány eénd felha- 
talmazva. 

2. A pályázó lovak tulajdonosai 
nek községelőljárósági bizonyitványnyal 
szopós csikóval bemutatott anyakanczáról, 
a csikó születése elött már birtokukban volt; a : 
és 2 éves kanczáról, vagy csődör csikóról 
hogy az az ellés idejekor birtokukban lév 

3. Tenyésztési dijt nyert anyakancz 
koráig még egyazen pályázhat újabb jért, 

csikóval ismét bemutattatik. Oly atyakánes 
már két dijt nyert, többé,nem pályázhat. 

4. A dijak kiosztása ez évben Erdélyb 
következő állomásokon és időben fog eszk 
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5. Mindazon tenyésztők, kiknek etton 

telensége miatt, abban nem keten 

zottságtól éztlet érem általi kitüntetést nyernek 
mely érem előlapján ö cs. és Apos kir. Felsége 

„dó lőtenyésztésért és ápolásért. 
Ménestulajdonosok csupán énma ak 

tüntetésben részesüllretnek. 

6. A bemutatott lovak meébn 

által történik. 
7. Az odaitélt önk és érme 

által rögtön kiadatnak. 

Hogy a eszt se 

Ennélfogva minden érdek 

pályázatbani részvételre tisztelettel felhivol . 
Börs, szeépt. 3. 1869. 

Báró Bánf 

aug. 30 án több 
cade n akterek 
hosszasb értekezle 

dióra teszi, 
lésére, s k 

re ggel 
ig sétált 



t. 2. Senatus ülés. Napoleon her- 

c 
nélküli szükségét hangsulyozza, s a senatus con- 

tumot hézagosnak találja. Ö szabatosabban kör- 

onala ministerfelelősséget óhajt, valamint egy 

választott senatust törvényhozói hatalommal, továb- 

bpá azon tilalom eltörlését, mely az alkotmány meg- 

vitatását tiltja, végül a mairek választását a hely- 

hatósági tanácsok által. 

A belügyminister válaszában kijelenté, 
gy a kormány egy szabadelvü császárság, a mi 

nem zárja ki az eszélyességet; mindamellett a ki- 

fejlődésben meg kell a mértéket tartania. A kor- 
nem osztja a herczeg nézeteit, sem a sena- 

összeállitása végetti attributumokra nézve, sem 
lgármestereknek a helyhatósági tanácsok által 

ló kineveztetése iránt. 

A senatnus consultum bizottmánya 

ang. 3l1-én ismét egybegyült, hogy Goulhot de 

Saint Germainnek a senatus consultumra vonatko
zó 

módositványát tárgyalja. E módositványban az ki- 

vántatik, hogy a törvényhozó test megtartsa ugyan 

jogát törvényjavaslatok előterjeszthetésére, de hogy 

minden, annak kezdeményezéséből eredt törvény- 

javaslat előbb az államtanácshoz utasittassék meg- 

vitatás végett. 
A senatus september 1 én tárgyalta a se- 

natus consultum javaslatát, mint az táviratilag már 

jelezve volt. Ez alkalomból Persigny, Dronyn de 

Lhuis, La Gueronniére és Richemont báró, vala- 

mint több más politikai nevezetesség Párisba sietett. 

Prim tábornok két nap óta Vichyben tar- 

tózkodik, hova Silvela ministert várják. 

A „Timesz hosszabb elmélkedésben szólván 

Poroszországról, lényegileg ezeket mondja: „A 

porosz népképviselet közelálló ülésszaka oly kö- 

Tülmények közt fog megindulni, melyek egy ko- 

molyabb összezörrenés kitörését nem mutatják épen 

valószinütlennek. A király tanácsában a szorosan 

conservativ érzület nagyon is tulsulyra vergődött : 

a katonai és bureaukratiai gazdálkodás nagyon is 

felkapott. Még a felette türelmes porosz népre néz- 

ve is nagyon rövidre van fogva a kantárszár, és 

világos, hogy a régi kormányzat kötelékeit kissé 

tágitani kell, s hogy az engedmények órája nem 

halasztható továbbra el. A kormány nagyon sokat 

kiván a hadsereg számára, a kamarák e követe- 

léseknek részint pénzügyi, részint politikai tekin- 

tetekből ellene vannak. Nem lehet ugyan tagadni, 

hogy Francziaország fenyegető állása nagyban iga- 

zolja a nyomást, melyet a ministerium az ország 

segélyforrásaira nyilvánit. Azonban a buzgóság, 

melyiyel valamely nemzet hazáját védi, végül még- 

is nagyban függ azon érdekektől is, melyek kocz- 

káztatva vannak. Ha férfiakat visznek sikra, a 

harczi bér legalább érdemes is legyen rá. A po- 

roszok már nagyon sokáig ontották vérüket oly 

harczokban, melyek egyedül a dynastia érdekében 

vivattak s eshetőleg csak az ahoz szorosan csat- 

s sep 
eszédében a liberalismusnak utógondolat 
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lakozó népellenes aristokratia javára ütöttek ki. 
Azt hiszszük, hogy az ülésszak nem fog nagyon 
előre haladni, mire a kormányt komolyan fogják 

felelősségre vonni." 
Róma, sept. 3. Valótlannak mondatik azon 

hir, mintha Rómában azt határozták volna, hogy 

kül-kormányuknak az egyetemes zbinaton való esel- 

leges képviseletei iránt szenvedőlegesen viselendik 

magukat; e tekintetben még semmi sincs határozva. 
Madrid, sept. 1. A genunai horczeg trón- 

jelöltsége nagy valószinüséggel bir. Az „Imperci- 
alt azt tanácsolja, hogy a nagykoruság ideje a 
16-ik életévben allapittassék meg. 

A ,„Patrie szerint, Don Carlos aug. 30-án 
este, egy guipuzcoa i kikötőből, egy külföldi hajón 
Angolországba indult. Ezen herczeg, a nélkül, hogy 
eszméiröl lemondana, belátja, hogy a harcz meg- 

hetne elő; s el van tökélve, más kilátásokat s 

szenvedett, s komoly veszélyeknek volt kitéve. Ne- 
hány nap előtt, egy gyönge őrkisérettel, tetemes 
számu kormány-csapatok által körülvétetve, kard- 
dal kezében kelle magát keresztül vágnia. 

Cubából jelentik, hogy a fölkelők táborában 
előkészületek tétettek Santiago elleni öszpontosi- 
tott támadásra. 

A „Gazz. di Torino' hiteles kutfőből állitja, 
hogy a kormány végkép fölhagyott a kamra föl. 
oszlatása iránti tervvel. A cabinet, jelen összeálli- 
tásában, fog az ujra összeülendő kamra elé lép- 
ni. A írónbeszéd semmiféle programmot sem fog- 
laland magában, s azért elég szintelen lesz. A mi- 
nisterium több bel-, igazság- s oktatásügyi tör- 
vényjavaslat előterjesztése által szándékozik sa- 
ját programmját jellemzeni. Hirszerint gr. Cam- 
bray Dygny uj pénzügyi előterjesztményt fog be- 

javaslatokat. Egyébiránt, - mint a „Gazz. di To- 
rino4 hiszi, nem sokáig kellend cabineti kérdésre 
várni. 

Mint Konstantinapolyból aug. 28-ról je- 
ldentik, - noha az alkirály válasza, alakjára néz- 
ve kielégitőnek találtatott, a nagyvezér kedden 
egy ujabb levelet szándékozik elküldeni; melyben 
azt kivánandja, hogy az egyiptomi szárazi s ten- 
geri haderő az 1841.ki fermán határai közt tar- 
tassék, hogy évnegyedenkint szabályszerü budget 
terjesztessék a porta elé, hogy uj adók ne vettes- 
genek ki, s külkormányokkal semmi egyenes köz- 

lekedés se történjék. 

Legujabb. 
Blorencz, sept. 4. A cabinetválság való- 

szinü. - ; 
Róma, sept. 4. Illetékes helyröl hallani, hogy 

a franczia megszálló sereg még september folya- 
mában el fogja hagyni Civita. Vechiát. 

nyujtani, s egy uj pénzügyi művelet iránt téend 

hosszabbitása egyelőre semmi eredményt sem idéz- 

jobb időket várni be. Az éjszaki spanyol tartomá- : 
nyokban tartózkodása alatt igeu sok sanyarüságo : 

Róma, sept. 4. A ,Civilta Cattolica. jelenti, 
hogy azon püspökök száma, kik az egyetemes zsi- 
natra való meghivást nem fogadták el, 50-re megy. 

Berlin, sept. 4. A „Nordd. Ztg.4 megerő- 
siti, hogy a porosz kormány a bécsi cabinettel való 
sürgöny-váltást nem fogja folytatni, minthogy ezen 

kérdést – legközelebbi sürgönye által - megnyug- 

tatólag kimeritettnek tekinti. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Sept. 4-dikén: 5*/, Metaligues 100 frt 59.90. 

5"/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.—. Kamat 59.90. 
1860. Kölcsön 9550. Bankrészvény 735. Hitel- 
intézeti részvény 297 frt 271.50. London 10 ft et. 
125 frt 202/, kr 121.75. Ezüst 119.—. Cs. királyi 
arany 5.80. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.—. 
Temesi 76.-. Erdélyi 77. -. Horv.-Slavon 81.—. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

A közönség köréből. *) 
Nyilt figyelmeztetés Sz.-Udvarhely város t. 

rendőrségéhez. 
Sz.-Udvarhely város utczáin és az ablakok- 

ból kifelé, névnapok és más alkalmakkor, annyira 
divatba jött a pisztolylyali lövöldözés, hogy ez, mig 
a netaláni betegekre is kártékonyan hat, az utczá- 
kon járók biztonságát veszélyezteti. 

Továbbá a timár vagy szőcs mesterséget üző 

iparosok közül nehányan a cser-héjat és bőröket 

az utczákon száritják, a bőröket az nutczákon va- 

karják, miáltal – leszámitva az undor gerjesz- 

tégt — a levegőt is megrontják s vészragályokat 
idézhetnek elő. 

Végre, az utezákon gyülő szemét, büzös ál- 

lati maradványok, rothadó növényi hulladékok stb. 

hetekig, hogy ne mondjuk: holnapokig maradnak 

az utczákon; nagyon sok helyen pedig el sem 

hordják soha. 
Tisztelettel figyelmeztetjük ezekre a tekinte- 

tos rendőrséget, és bátrak leszünk az ezek tekin- 

tetében bizonyára mielőbb teendő czélszerü és eré- 

lyes intézkedéseket hirlapilag is méltánylattal, söt 

hálával megköszönni. 
Sz. Udvarhelytt, 1 869. aug. 27-én. 

Többen. 

Viszomválasz 

b. Bánffy László urnak a ,„Kolozsvári Közlöny " 

100-ik számában kibocsátott válaszára. 

Nekem a szolgabiró urral van dolgom, nem 

pedig ,b. Bánffy László" urral; de ha már nevét 

akarván felhasználni tekintélyül, személyre vezette 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

hatósággal szemben vállal felelősséget a szerk. 

át a vitát; ám teljen kedve. Nagyon csodálom: 
hogy a báró ur, ki a mivelt osztályhoz tartozik, 
álltásaimat, melyek e vidéken köztudomásuak, 
nyilvánosan és irásban, oly megátalkodottan, még 
pedig egész terjedelmökben, tagadja és rágalom- 
nak nevezi, sőt higgadt felszólalásomra az illemet 
és miveltséget sértő modorban válaszpl. Valóban 
a báró ur ezen felötlő tette megrenditette az em- 
berek iránti hitemet; mert ily példa után mit vár- 
jak én az alsóbb osztálytól ? A báró ur semmivel 
sem tudván magát igazolni, könnyebbnek találta 
a merő tagadást; pedig szem előtt kellett volna 
tartania, hogy soha még egy vádlott sem mente- 
tett fel a vad alól merő tagadása folytán, ha té- 
nyek bizonyitottak ellene. A báró ur erősségül 
hozza fel, hogy állitásaimat, ha igazak volnának, 
az illető helyre feljelentettem volna. Ezt nem tet- 
tem akkor, do felhivása következtében, a mai 
napról már ez is meg van téve. A t. m. törvény- 
szék kebeléből kértem vizsgáló birót; mert Isten- 
nek hála, ezek már kimentvék a kortesek incsel- 
kedései alól. Az eredményről a t. olvasó közönsé- 
get annak idejében értesitendem. 

Hogy milyen hirben állok e megyében és 
egyebütt, bizonyitják ezek: t. i. Kraszna és Do- 
bokamegyék által t. főjegyzőnek megválasztattam; 
1849 ben az akkori 31 ik honvédzászlóalj parancs- 
noka lévén, Bem által dicsérő és kitttnő, valamint 
Krasznamegye által, hazám iránt tett szolgálatai- 
mért, elismerő okmányokat kaptam. Ezek ugyan 

nem világra szóló érdemek; de még is a báró ur 
rágalmai ellenében eléggé védelmeznek. A miért 
önálló és saját lábamon járó ember vagyok, ma- 
gamat senki által vezettetni nem szoktam s a ,K. 
K" 98 ik számában a szolgabirói eljárást nyiltan 
közöltem; azért engem a t. báró ur ,kötölőzkö- 
dőnekk nem mondhat. Magyar Ujfalu, aug,. 31. 
1869. Varju Pál. 

. 

BReküldetett. 

Csak a mi valósággal jó s magának általános 
hirt szerzett, szokott utánoztatni és hamisittatni. Kawiz- 
da Korneuburgi marhapora és az ő állatgyógyászati 
készitményei örvendnek általános elismerésnek, s ez 
némely iparos azoknak utánzására csábita. Ezen ha- 
misitások mind. értéktelen növényhulladékokból s 
egyéb hasonló anyagokból készült zagyvalékok, a ve- 
vő tehát pénzéért rá van szedve, mivel hatástalanok 

sőt gyakran ártalmasok is. A ki tehát Kwizda állat- 
gyógyszereit valódi és nem hamisitott minőségben 
akarja kapni, arra ügyeljen a vevésnél, hogy min- 
den göngy és minden palaczk Kwizda Ferencz Já- 
nos pecsétjével és czégével Korneuburgban kell hogy 
ellátva legyen. 

Kyizda állatgyógyászati készitményeinek rak- 

tárai a mai hirdetésben felsorolvák. 

Szám Ss3s5. civ. 1869. 

Szászvárosszék és várostanácsa, 

szerint Abt Ernő végrehajtató részére 

gitése végett Györfy Zsigmond szászvárosi lakó
s v 

Szászvároson 312 
kének végrehajtás utjáni elárverezése 

csak folyó évi Oktober ?7-dik napjának min 

szinén tüzetik ki, következő árverési feltéte
lek ala 

1) A Szászvároson 312 ház szám alatt fekvő 

3 400 frt o. é. és csakis a második határidőn adat 

felosztása alkalmával nem fog beszámitódni, 

3) A vevő köteles a vételárt 

árverés napjától számitva 2 hónap alatt, a fennma 

végrehajtást szenvedettel egyezkedjék. 

ján kezdve, haszonvételi birtokába azonban csak is 

Tartozik azonban a vétel napján kezdve a megvás 

adokat, katona beszállásolást, igazitásokat, s más 

hordozni, 

s árverezhet és a megvevés esetében a vételárnak a 

felelős. 

akármely érdekelt fél kérelmére az ingatlan, a 

fog adatni. 

kalmával 
deljenek és azok nevét az eladásig jelentsék bé; 

nivatalból kinevezett gondnok által 

űégre a perrendtartás 438 és 
fenntebb körülirt fekvöség iránt tulajdoni, 

kat érvényesithetni vélnek – igény kereseteiket a 

végrehajtási árverés foganatositását nem gátolván, 

legére iognak utasittatni. 

Szászvárosszék tanácsa mint törvényszék. 

Szászváros, 1869 évi Augustus hó 12-kén. 

464 

Árverési mirdetmény. 
mint törvényszék által közhirré tétetik, mi- 

1000 frt töke követelése és járulékai kielé- 

ház szám alatt fekvő és 3400 frtra o. é. becsült házanak és tel- 

elrendeltetvén, ennek foganasitására első határ- 

időül folyó évi September 22-kémn, szükségesetében má
sodik határidőjéül ugyan 

2) Az árverezni kivánók tartoznak bánatpénz 

100/-at készpenzben letenni, a birói kiküldött ke
zeihez, mely bánatpénz a vétel ár 

az első részletbe. 

ezen törvényszékhez következő részletekben az 

árverés napjától számitandó 60/, kamattal együtt lefizetni és pedig 1400 frt o. é. az 

nap alatt, vagy pedig ezen fönnmaradt részre vonatko
zólag, a többi 

4) A legtöbbet igérő vevő az ingatlan vagyon tulajd
onossává válik a vételnap- 

valamint hogy a történetből eredendő kár is ötet illeti. 

§) A végrehajtató, vagy az ő fölhatalmazottja a b 

6) Ha a vevő az árverési feltétele
k bármelyikének eleget nem tenne, a letett 

100/, bánatpénz a végrehajtást vezető javára fog e
sni, mint leszámitolási öszveg, és 

vevő veszélyére és költségére ujab- 

ban árvereztetni, s,a kitüzendő csupán egy határidőn 
az előbbi vételáron alól is el 

Egyszersmind pedig azon, jelzálogos hitelezők, ki 

helyén, vagy ennek közelében laknak, fölszólittatnak , 

leendő képviseltetésök végett ezen törvényszék székhely
én megbizottat ren- 

fognak képviseltetni. 
466 §-hoz képest felhivatnak mindazok, kik a 

vagy más igényt avagy elsőbbségi jogo- 

napjától számitandó 15 nap alatt ezen törvényszéknél 

1-3 

felelős. 
égrehajtást szenvedettől lefoglalt elelős 

denkori délelőtt 9 órája a hely- 

tt. 
háznak, a kikiáltási ára a becsár 

tathatik el a becsáron alól is. 
fejében az ingatlan becsárának 

adatni. 

körül irt fekvőség i 

radt részt pedig következő 2 hó- 
hitelezőkkel és 

utasittatni. 

folyó évi September 29-és lépik. 

árolt fekvőség minden terheit, az 

6) Ha a vevő az árveresi feltételek 

100/, bánatpénz a végrehajtást vezető jav 

Egyszersmind ped 

helyén, vagy ennek közelében laknak, fe szó 

kalmával leendő képviseltetésők végett 
ezen törvényszék 

deljenek és azok nevét 

hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni. 

Végre a prts 433 és 466 §8-hoz képest 

ránt tulajdoni avagy más igényt vagy 
elsőbbségi jogokat ér 

sithetni vélmek, igénykereseteiket, a hirdetvény 

tandó 15 nap alatt, ezen törvényszékn 

árverés foganatositását nem gátolván , 

községi tartozásokat sajátjából 

ánatpénz letétele nélkül is 

z ő követelését fölülmuló részéről 

k nem ezen törvényszék szék- hén 

hogy a vételár felbontása al- 2 

mert ellenkező esetben a részükre áron alól 
is. 

hirdetvény közzétételének utolsó 

nyujtsák bé, külömben azok a 

igénylők egyedül a vételár fölös- 

Sz. szo. civ. 1869. 

rint Abt Ernő végrehajtató részére 

oson 306 ház szám alatt fekvő 
rehajtás utjáni elárverezése elrendeltetvén 

lyó évi Septemmber 1ő-én, szükség 

ké tkező árverési feltételek alatt: 
) A Szászvároson 306 ház szám alatt fekv 

Az ás erezni kivánók tartoznak, 
letenni a birói kiküldött kezeihez, m 

evő köteles a vételárt, 
napjától számitandó 69/, kamattal együtt 

és napjától számitva 2 hónap alatt, a 
agy pedíg ezen 
ist szenvedettel egyezkedjék. 

Árverési hirdetmémy. 
Szászvárosszék és város tanácsa mint törvényszék által közhirré tétetik, mi- 

4000 frt töke követelése és járulékai kielégi- 

égett, Gestalter József szászvárosi lakós végrehajtást szenvedettől lefoglalt 

és 4186 frt o. é. becsült házának és telké- 

etober hó 20-ik napjának mindenkori délelőtt 9 órája a helyszinén tüze- 

fit o. é. és csak is a második határidőn adattathatik el a becsáron alól is. 

bánatbér fejében az ingatlan becsárának 100-át 

nem fog beszámitódni az első részletbe. 
ezen törvényszékhez következő részletekben az 

fennmaradt Tészt pedig a 

nnmaradt részre vonatkozólag a többi 

t igérő vevő, az ingatlan vagyon tulajdonossává válik, a vétel 

zonvételi biriokába azonban csak is folyó évi september 29-kén 

(465) d-3) 

jából hordozni, 

ről felelős. 

ennek foganatositására első ha- 

sben r 109/, esetében másodhatáridejéül folyó 

ő háznak a kikiáltási ára a becsár: helyén vagy ennek 

jenek és 
ly bánatpénz, a vételár felosztá- 

ely hagraápén hivatalból kinevezett 

lefizetni és pedig 1400 frt o. é. 
következő 
hitelezők- 

utasittatni. 

megvásárolt fekvöség minden ter- 

mával leendő képvise 
azok nevét az eladásig jelentsék bé, m 

Szám S37 civ. 1869 , 

Arverési 
Szászváros szék és v. 

rint Abt Ernő végrehajtató részére 1000 

végett Magyari János szászvárosi 
roson 21. 1. sz. alatt fekvő és 2272 frt. 

utjáni elárverezése elrendeltetvén, 

september 29-ike, szükség ese 

november 3-ik napjának mindkét ese 

következő árverezési feltételek alatt : 

1. A Szászvároson 21 szám alatt fekvő 
házna 

becsárban állapittatik meg, és csak is a második 

2. Az árverezni kivánók tartoznak b 

készpénzben letenni a birói 

alkalmával nem fog beszámítódni ez első részletbe. 

3. A vevő köteles a vételárt ezen törvén
yszékhez következő részletekb 

árverés napjától számitandó 60/, 

az árverés napjától számitva 2 hónap 

hónap alatt, vagy pedig ezen fennmaradt részre vonat
 

végrehajtást szenvedettel egyezkedjék. 

4. A legtöbbet igérő vevő az ingatlan 

napján kezdve, haszonvételi birtokába az
onban csak is 

lépik. Tartozik azonban a vétel napján kez
dve a megvásárolt fekvőség m 

heit: az adókat, katona beszállásolást, igaz 

S. A végrehajtó vagy az ö felhatalmazottja, 

verezhet, és a megvev 

6. Ha a vevő az árverési 

bánatpénz a végrehajtást vezető javára 

akármely érdekelt fél kérelmére az ingatlan 

árvereztetni s a kitüzendő csupán egy hat 

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelez 
közelében laknak, 
ltetésök végett ezen törvényszék székhely

én m 
mert ellenkező esetben a részükre 

heit az, adókat, katona beszállásolást, igazitásokat, s más községi tartozásokat 

jából hordozni, valamint hogy 
5) A végrehajtató, vagy 

verezhet, és a megvevés ese 

a történetből eredendő kár is őtet illeti. 

egy határidőn az előbbi vételáron alól is 

az eladásig jelentsék bé, mert ellenkező esetben, a ré 

felhivatnak mindazok, kik a fe 

közzétételének utoló napjától 

él nyujtsák be, különben azok a végre 

Szászvárosszék tanácsa mint tönvény
szék. 

Szászváros, 1869 Augustus hó 12-én. 

ő felhatalmazottja, a bánatpénz betétel nélkül is ár- 

fében a vételárnak az ö követelését felülmuló részéről 

bármelyikének eleget nem tenne, a letett 

ára fog esni mint leszámitolási öszveg és 

akármely érdekelt fél kérelmére az ingatla
n a veve veszélyére és költségére ujabba

n 

árvereztetni, s a kitüzendő csupán 

ig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen törvén
yszék szék. 

Mittatnak, hogy a vételár felosztása al- 

székhelyén megbizottat ren- 

igénylők egyedül a vételár fölöslegére fognak 

469 

xE Lóvásárlás. 
A m. kir. honvédség szá- 
mára Kolozsvártt folyó 
mó G-tól 20-kiig 
bezárólag 32 darab ló be- 
vetetik. A feltételek meg- 
tudhatók a m. k. honvéd 
hadbiztosságnál a muzeum- 
utczában. 

el fog 

szükre 

nntebb 
vénye- 
számi- 
hajtási 

mirdeívémny. 
áros tanácsa mint törvényszék által közhirró 

tétetik , 

ennek foganatositására első határidejéül fol 

tben dél előtti 9. órája tüzetik ki a h 

kiküldött kezeihez, 

kamattal együtt lefizetni; és pedig 1400
 frt. 

folyó évi september 

és esetében a vételárnak az ő követelését felülmuló 

gondnok által fognak képviseltetni. 

Végre e prts. 438. és 466 §§-hoz képest
 

körülirt fekvöség iránt tulajdoni vagy 

sithetni vélnek igény! 
tandó 15 nap alatt ezen 

árverés foganatositását nem gátolván, 

kereseteiket a hirdetvény közzé tételének utolsó n
apjától 

törvényszéknél nyujtsák bé, különben azok a végrehajtási 

igénylök egyedül a vételár fölöslegére 

Szászváros széktanácsa mint törvényszék. 
lyn n 

Szászváros, 1869 augustus hó 12-én. Y 

(466) (1-3) 

írt. töke követelése és járulékai kielégitése 

lakos végrehajtást szenvedettől lefoglalt Szászvá- 

50 kr. o. é. becsült házának végrehajtás 

tében második határidejéül ugyancsak folyó évi 

k a kikiáltási ára 2272 ft. 

határidőn adattathatik el a becs- 

ánatbér fejében az ingatlan becsárnak 109, 

mely bánatpénz a vételár felosztása 

alatt, a fennmaradt részt pedig következő két 

kozólag a többi hitelezőkkel és 

vagyon tulajdonossává válik a vétel 

inden ter- 

itásokat s más községi tartozásokat saját- 

valamint hogy a történetből eredend
ő kár is ötet illeti. 

a bánatpénz letétele nélkül is ár- 

feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a letett 

fog esni mint leszámitolási öszveg, és 

a vevő veszélyére és költségére ujabban 

áridőn az előbbi vételáron alól is el fog adatni. 
ök, kik mem ezen törvényszék szék- 

felszólittatnak, hogy a vételár felosztása alkal- 
egbizottat rendel- 

felhivatnak mindazok, kik a fentebb 

más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvénye- 
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Malk árverelés. 
A gróf és báró Bánffy családnak Krasz- 

namegyében, Bogdáoháza, Ballanáza, Perje, 

Tótfalu és Kárásztelek községek határain 

fekvő tulajdon erdeiben lévő ez évi makk 

termés, folyó évi September hó 20- 
kám delelőtti 9 órakör Sz.-Somlyón alól- 

írt házánál tartandó nyilt árverés útján el- 

fog adatni; az árverési teltételek alóli tnál 

Sz-Somlyón időközben is megtekinthető 

Mely árverésre a bérleni szándékozók tisz- 
telettel megbivatnak. 

Kelt Sz.-Somlyón, 1869 sept. 2.án. 
SZATHMÁRI DÁNIEL, 

a gr, és br. Báníly család közös 
javai kezelője. 

számi- 

fognak 

ban a vétel napján kezdve a 

főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza 74 sz 
Mai számunkhoz féliv melléklet van csatolva, 



t 

Kolozsvártt, September 7-én 1869. 440 Melléklet: ,K: Közlőny 105-dik számához 

.
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—— 
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A kolozsvári hitelbank és zálogkölcsön-társulat. 94) 
- [ Aláirási felhivás. T Figyelemreméltó13 A kolozsvári hitelbank és zálogkölcsön-társulat f. évi augustus 17-én A os i tartott rendkivüli közgyülése elhatározván, hogy a f. évi oktober 1-őjén megnyitandó dő de nyi zabanő den idő banküzlet érdekéből a már kibocsátott 1000 db. 200 frtos részvényhez még Irt tulajdonosán - ujabb 1000 db. 200 frtos részvényt bocsát ki, a melyekre azonban egyelőre csak 100 ben található több száz darab szá 

frt lesz befizetendő. H részvényekre ezennel aláirás nyittatik, még pedig a következő raz deszka és kész padozat z feltételek sintbe fk én evtemba 1 an o elá (padimentum) a legjutányosabb árban a kiál 1-3 1. Az aláirás megnyilik f. évi september 15-én és tart 18-ig, d. u. 5 óráig. . (467) Császári királyi cszabadalmazott 2. Minden részvényesnek joga van annyi részvényt irni alá, a mennyivel bir a Sze esiky ózsof 
Korneuburgi marhapor régibb részvényekből. Ennek birtoklása az eredeti részvénynek felmutatásával bizonyit- a Fnlvesnt doya e9 ez s 

lovak, szarvasmarhák és juhok számára. ható be. , 59. sz. 
1 nagy pakét 84 kr. 1 kis pakét 42 kr. 3. Az aláirásnál az eddigi alapitási s felszerelési költségek törlesztése fejében fi- 

H zetendő minden egyes előjegyzendő részvényre ő frt, ugyszintén a 200 frt teljes értékü 429 - 5-6 . Helyrepotló folyadék, Hrészvénynek 5%/,-ka, azaz 1Ő frt, s igy összesen 15 frt fizetendő. mu- Egy 250 holdból álló (Restitutions-fluid.) 1. Az aláirás berekesztése után a netaláni tuljegyzések aránylagosan leszállittat gy öházzal lóvak számára; akwizda Fer. Jós-töl Korneuburgban; ván, az előjegyzési elismervények helyett előmutatóra szóló elismervények szolgáltatnak birtók Meleg Földvártt: dakáháztal őŐ Fels. 1. erencz Jósefi császár általykivál. szabadalmazva ki, a mely alkalommal még 200/,, azaz részvényenkint 40 frt fizetendő be. Ha az alá- jó gyümölcsös kerttel, szőllővel ellátva 4 palaezk 1 frt. 40 kr. irások aránylágos leszállitás alá jönnének, a biztositékul előlegesen lefizetett 15 frt ez örök áron eladó. Értekezhetni iránta : v alkalom l a zol/ firetésébe betudatik vagy visszaszolgáltatik. .Kolozsvártt Stein J. könyvkereskedésé- LóHMkörömm-kemnméőcs e n t n rvoye, v tomer 80-tól oktober 15-ig adatnak ki, ben; vagy V.-Szilváson Kese Lajos 
böehebes képsdezeit körömikat ellen, 1 adar 1 feg gő kr l 6. A másik 250/,, azaz 50 frt befizetési határidejéül f. évi decz. 1-15-ke tüze- gazdatisztel. Fe mtik ki. A befizetések az elismervényen tanusitva lesznek. Pataköz-por k 7. A még 50%, azaz 100 frt befizetésére most nem tüzetik ki határ- (438) (4-6) a lópataköz rothadása ellen; 1 üveg T0 kr. idő, azonban annak befizetésére a társulat csak két egyenlő részletben és két-két havi sert , s por időköz alatt szorithatja a részvényeseket. A 200 frt feljes befizetése után az elismervé- Ekszer szektek aranymiveseknek e eS- nyek az illető bélyegdij lefizetése mellett rendes rtészvényekkel cseréltetnek ki. . ajánlja magát faló fene ellen; 1 gyöngy ára 63 kr és 1 frt 25 kr. ! 8. Az uj részvényekre befizetett részvények után, a f. év october-deczemberi idő- ATGUJSTHN A. k mió le iepi gyengy ara öek közre 69/, kamatot fizet a társulat. Az 1870-ik évtől kezdve pedig osztakoznak a tár- G dorfstrasse z ö gyürügyára Eécsbem, Gumpendorfstrasse Vérmasszer sulat nyereményében is a beflzetett részletek arányában. Nro 49. a jühvérhas sat. ellen. 1 nagy gyöngy 70 kr. kis 35 kr. ky ereténysztalók a f. évben, a midőn csak a zálogkölcsön-üzlet volt tloébén legjobban rendezett „pecsétnyomó ,4 „disz- 

- z /o- 
ürlőgyürü-« ktárával fémjelzett Táutya-Iabdacsol. : 9. Minden elmulasztott befizetésből 60/, késedelmi kamat fizetendő. bs mezőrőgyőrz rokáróval örjez ból legolcsóbb árban. Beküldött A befizetéssel hátralékban levő elismervények számai a hivatalos hirlapókban azon Trakövek Tejeeré y ágakö j rint va áskép izlo- Kutyakórok, göresök, veit-tanz, vizkor, köszvény s a kulyak más betegségei el- felhivással tétetnek közzé, hogy a tulajdonosok a lejárt részletet és késedelmi kamato- dágakerdkek ayrettt r od e 

len. Megbizható védszer dühösség ellen. Egy cobaz ára 80 kr. te tete öma zesk ee Ha e sikere nem lenne, eé dékről azonnal pontosan teljesittetnek A atnak jogában áll ezen elismervényeket érvényteleneknek nyilvánitani és azok helyie cö örékar. égi ez Gyógy Bol házi szár nyas állatoknak * uj elismervényeket ugyanazon számokkal bocsátani forgalomba. Az ekként ék ka a legrrddeknto frony s i e * a ragály s a ludak, kacsák, tyukok, gyöngytynkok, pávák sa'. betegsége ellen.[ neknek nyilvánitott elismervények számai és mennyisége közhirré tétetik. Az elismerjoé- Egy csomag ára 50 kr. nyek érvényteleneknek nyilvánitásával megszünik a tulajdonosnak minden további ga 457 8-3 Kapbató: Kolozsvártt: Wolff János urnál. 1és kötelezettsége, s az uj elismervény eladásából netalán származó nyereség a társaság Szebenben: Zöbrer Fr. Tjavára marad. E határozat, valamint az is rá lesz nyomva minden elismervényre, hogy 7 Brassóban: Hesshaimer J. L. és A. urnál. a befizetéssel hátralékban levő elismervény el nem aádható. 
Gyertyánffy és fiai nrnál. 10. Az uj részvényeket a befizetett részletek arányában minden jog illeti, a me- üst kádak, egy elbontható uj hűtő, ? Segesvártt : Teutsch J. B. lyet az alapszabályok értelmében a régibb részvények élveznek. két és egy akós hordók szabad ké. 7 S. Szent Györgyön: Benkő és Csutak uraknál Az aláirások a társulat hivatali helyiségében Kolozsvártt és Pesten az an- gy : n harisitvá iztoe gol-magyar banknál történnek, a hol a részletfizetések is teljesithetők eladók. Folyó évi september 15- Óvás Hogy a közönség hamisitványok megvétele ellen biztositva leg vártt aty 17-én 1800. jesithetők, kéig értekezhetni szelnélyesen vagy gyen, kérjük csak azon üvegeket és göngyölöket valódiknak tekinteni, melyek] olozsvalrtt, a itelbene és záloskölcsö t t 3-3 be sz tes levél után K y kai Jó- a korneuburgi kerületi gyógyszertár pecsétjét viselik. mikelban s zálogkolcsön társula ermentes levél utján Koronkai Jó- bo igazgató-választmánya. 

- Dr. Szabó s. k. elnök. Korbuly BEogdán s. k. igazgató. 
e T ! g y Bogdán s gazg oloó6b. i Gámán Zsigmond s. k. titkár. valódi 

Nou hidi-MMé 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középpontf raktára a „Gólyához' czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 
dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

zseffel Sz.-Udvarhelyt. 

l 
n E 

(1—12) külőnös figyelemre méltó! 7 

1 Sem az üzletileg érték nélküli juralom-érmek, 
vagy udvari szállitói czimek, sem az alkalmatlan s 
már tulságos hirlapi reclameok által eszközölt épen ! 

(323) 

nem irigylendő hir után kapkadva, hanem egyedül 
valódi polgári: hi a é n 
ajánlom a t. cz. férfi közönségnek sok év óta fenn- 
álló s minden idényre jól ellátott 

kitünte- 

tett cs. 

ruha-raktáramat királyi 
Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por hesználati kiválts. 

utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyin ] szaba- Bécsben, Stadt, Rothenthurmstra se ssggzerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 
(Hotel zum oestreiehisehen Ho' alátvásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 

dal- azon biztositással, hogy a raktáramban taláítató . üélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- mazott üeletemben készült ruhadarabok mem könnyü, avult. vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- mindenhol olcson összerásárolt, régi, többnyire csak 
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

et tmoánt egyitezt óraáá fe/mókkör me 

, 

, lgek pillanatra a szemet elvakitják, va össze- szeint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, ,az általam készitett Seid- 0 7 a tó 080 k ta ] rczeíve, hanem áltatóban a legszilárat litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- v talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva. 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. 
Használati utasitással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkivüli esetlben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 
eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , 10- 
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges főfajás, vértorlódás, kösz- 
vényszerüű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tártós hanyási inger stb. esetei- 
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki 
Ezen, már nagy csomaggá nött levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 

vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták. 
ezen egyszerü házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 

nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók kereskedők, 
kézmüvesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 

szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék , a kik- 
nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 

legvaló- 
dibb, legdiszesehb és legdivatosabb, szinre és minő- 
ségre nézve legtartósabb kelmékből a leglelkiismere- 

k á't [tesebben készitvék. a miért is én Kkészitményeimet ka E találmány által fölösleges ezután az eddig basznált csak azon első ruhakészitök czikkeivel hozhatom jo költséges és veszedelmés kútmunka. Egy oly kút, mely 30 lab e nely [dosan hasonlatba, a kiknele czéjge, valamint az enyém méységig csak 130 friba kerül , egy óra alatt előállitbató. is, ugyan még hirlapitag nem tvolt hirdetve, hanem Alólirt részvény-társulat, a mely e találmány hasynálá- etéeaé jó kirTeznek jazzezelorak, s azóló sára vonatkozó minden szabadalmat és kiváltságot Schul- i e eis/őkgikket i sétá, tre ry hof József urtól megszerzett, nemcsak mindea valodi Fel őtöllönyök b0 ds Norton-kútak, mindennemü szivattyuk, fecskendők, me- Salon/rakok és kabátok ,,, 24 ,, 48 
ritőeszközök, mindenféle viz-techoikai készletekből fog ren. Jaduetok 80 Vadászkabátak., 1,30 desen gazdag és jól rendezett raktárt tartani, hanem minden Pogyolakábdlok a ra izvezetési, öntözési és vizlecsapolási munkákat is jutányos Nadárágok (jeketer Salon) ,,,, 12 , 18,, árért elvállaland. dtto téli.. ,, Ez új rendszer előnyei állának: leltekaete rna m 

s 
' o ehér ,1) A kútak olcsó árából, a mely sokkal csekélyebb, Mindenféle utazó és városi bundák különbb mint a közönséges ásott kútaknál; árakban, 2) A viz tisztaságából és friseségébőül, a mely a lég igdrságra zemerazere falzzven ő hozzáf. tés 

mindennemü utazó-, vadász-, utczai- és lon- ruha- oz2? érhe ése, valamint más tisziátalan anyagok beszivárgá darabok mértél szerint gyoraan elkészittetnek s fel- sa ellen is védve van. á 
énz és utánvét mellett pontosan elküldetnek. csupán a valódi Seidlitz-Forok rendszeres használata által lettek tökéletlesen egészségesek 3) A felállitás gyorsas ágábél, a mely Tendaven egy e rten n e me 

óránál hamarább teljesitve van, s földásást nem kiván. szélessége, a derék szélessége, illetőleg a lépés hossza Valódi minőségben kapható csupán csak rn vőa 4) A könnyüségből, melylyel a kútat a földből kiemel elléklendő. 2 m 1 Nem találó ruhadarabok . betni, s más tetszés szerinti belyre alkalmazhatni. hélkül becseréltetnek. rasz 
Hordozható kútak és vizvezetések részvény-társulata, JERABEK GYÖRGY, 

Bécs, Judeoplatz 10 sz. vet férfi-ruhakészitő Eécsbenn. 
Raktár: Stadt, Rothenthurmstrass 

(Hotel „Oestreichiseher Hof. 

Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 
utcza a városi Redoute során; továbbá UTolff J, dr. Hintz György és 

Engel J. gyógytáraiban, 
Beszterczén: Szongot György. 1 N.Váradon: Jánky Antal. 
Brassóban: Jekelius F. l Segesvártt: Teutsch J. B. 
M-Vásárhelytt: Jeney Károly és : Szászsebesen: Binder F. gyógysz. A Bucher M. 

Nagy-Károlyban : Schöberl. Í Szerdahely tt: Schimert F. gyógysz. 
Nagy Szebenben. Muller gyógysz. Zilahon: Harmath S, F. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morveslai„Eergemét városból valjó 
valódi 

Valódi rumburgi szövetek, 
(TISZTA LENVÁSZON) 

(320) 1 
LEHMANNM és WENT. 

könyvkereskedése technika és 
számára, 

Bécs, Kárntnerstrasse. 
s a jánlja dag raktárát technikai 
jotállás mellett ózzzóbiné rakiári tajtromaii ki 

D 1 § ( H A I] A L 1 § l 10 A J 9/, széles, egy vég 53 bécsi röf, 21 frtől 52 ftig. gpechuki e s , 49 frtól 65 fte. 7 ítelto artetye maak 1 : s s8 Tölős lepedőknek' ' ga e 1á Agevőké tvágnány. Vasát és rírda 
röf számra 1 frt. 50 kr. s ezen kivül figyelmeztet jól ellátott 

Callicot raktárára szoknyáknak és lepedőknek, 12/, 10,,19, a, 0/, 5/1, 4/ széles; továbbá 
Chiffon raktárára, egy bécsi röfnél szélesebb finom szoknyáknak pereail he- 

lyett különösen ajánlható; röf számra 30 krtól 45 krig o. é. 

Gazdagon ellátott raktár kallatlan (fehéritetlen) 
amerikai gyapott szövetekből (gyapottvászon), 

Gépisme, Bányászat... 
r a tár a i sS. zT ILarisme (ABC 

Is Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 

Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 
kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsétel 
üvegekben levő folyadék egészem épem és azon állanpoiban 

kimutatása. 
12 szám bérmentes megküldéséért Kérjü 

postai ut lvány ál 

van, miként az közvetlenül a természet altal nyujtatott. E minden szélességben, 100-105 és 60-67 röfös végekben; ugyanazok füldabroszszal valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb fehéritve 20 röfös végekben a legjutányosb gyáriáron stb. yötá ögő ógyszer a meli-és tüdóobajokban. serophulus és rachitis, kösz- v rá/magyar al kny és cskz, idült borkiütés. szemgyuladas, ideg- és több TEUTSCH J. B. Segesvártt. té ás rképe, bán: 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. - Vidéki megrendelések postai utánvét mellett szokott pontossággal 

gyógyszerész Bécsben, telyesíttetnek. 
M OLL A. pzüm Storcha, Tuchlauben, 



ele, 30,35 írt. 

(6=) 
Dús választéku 

nagy varrógep-raktar 

Boér Sándornál 

Kolozsvártt bel-magyarutez 

m Hol szilárd jótállás
 

t bármi baj ese 

élynyvóta- valamintill
ő feltétellel köny- 

nyitett Ezetési módo
zat mellett, kö 

vetkező leszállitott ár
ak számittatnak: 

(8335) 

n 
éteki 
v 
DANA 
M 

1. Családi használatra ajánlandó nagy gépek: 

Lánczszemmel tüzzelők : Willcoz é 5 

lánczolással tüzzelők: Grover és Ba
ker szerkezetü 110 frt, Grover és Ba 

ker Nr. 24. 135 frt. – Kétfelől tüzzelők : vVUheeler és 
Wilson szerkezett : 

ilson Nr. 2. 120 frt. Vetélővel, kétfelöl tüz- 

Töbk ryl psele éraeulfe vagy Lincoln
 85, 100, 120 fet. 

mesinger Hit. A. csak 0
0 frt, = 

diszöltést készitő szerkezet hozzá 12 frt. 

2 Szabó és hasonló üzleti c
zélra és bőrmunkára alkal- 

mas vetéllővel, kétfelől tüzzelő
 gépek: 

Natalis 100, 120 frt. Grover és 

140 frt; legujabb: Thomas Cylinder gé
pe Nr. 

utóbbi két irányban varr. Girover 
és Eaker. Nr. 

. észek számára és legnehezebb b
őrmunkára ké- 

szitett vetéllővel, kétfelől tüzzelő g
épek, melyek az uj 

gyöngyöltést is varják. 

Grover és Baker. Nr. 19. 120, 125 frt. Howe it. B. 140 frt, lit, C. 

legnagyobb és legerősebb 150 fit, Imperial 155 frt; e fajták között leg 

j Nr. 2., kétféle irányban varr. 

linder Nr. 3. 200 irt, ez utóbbi minden irányban varr, ugy
, hogy ezzel hasz- 

nált ezipőbe is uj rugonyt varrhatni, emellett egyetlen gép
, melyet czifra kivar 

rásokra legkönnyebben használhatni. 

4. Családi használatra alkalmas ké
zi gépek: 

Lánczszemmel tüzzelők: 20, 25 frt; legjobbak: WUillcox- és Gibbs- 

24, kettös lánczolással tüz 

5) Gomblyuk- és kétfelől tüzzelő:
 

Minden nemü munkára alkalmas uj találmán
yu varrógépek. 

Található ott továbbá varrógépi tü, olaj, 

lyeom, utóbbi matringban is; e mellett minden g 

zás elkészitése elvállaltatik. 

Most érkeztek: 2 és 3 kerekü Velocipédek
 

és vajverő gépelk nagyobb
 gazdaságok számára. 

Tudakoló levelek posta 
megfeleltetnek. Gépeknél fuvar és költség a vevőt nem terheli. 

Kolozsvártt a 

nagy Hazárbán 
tökéletes vadaszkészletel. 

angol, belga és Lefaucheux egy- és kétcsővü fegyverek, revolverek 

pisztolyok, lőportartók , vadászkürtek, vadász- 

táskák, kész töltények sat. sat. nagy 

választékban és jutányosan kaphatók 

Csapó Sándor. 

A 
a e [ d 

« Magyar király-száloda 
Károlyfehérvártt. 

Alólirt egész tisztelettel jelentem a nagyérdemü közönségnek, hogy 

Károlyfehérvártt a volt Wégay-féle házat magy szálodává 

alakitva át, (458) (3-8) 

september E-ém megnyitottama 
sat. utazóközönség rendelkezésére bocsátom. Szálodámban z

0 ké- 

nyelmes, ujonnan berendezett szoba 
van, s alól egy 

legujabban felszerellt 

Hiaávéhnházzal. 
e-asztalok s a legkedveltebb lapokkal. 
Hogy a t. közönség pártfogását minden irányban megnyerhessem, 

gjutányosabb árszabályokat eszközöltem, a legpontosabb és gyors 

omae Tisztelettel 
Főzé Józselt. 

a 318 szám alatt. 

ingyentani 

tére ázonnali se- 

s Gibbs 45 frttől kezdődőleg. Kettős 

ket, a házrendet, s a felvételi föltételeket tartalmazzák) kivánságra ingyen küldet- 

mnek meg. Levelek : 

Baker 19, 120, 125 frt. Nr. 7 

1. 150 frt, Nr. 2. 160 frt, ez 

Jones et C. Cy- 

Kétfelől tüzzelők: 50 frt, legjobb 60 frt, Taylor nagy, 65 frt. 

hatrétü czérna és se- 

épi varrás és gouvriro- 

fordultával, rajz és árjegyzék melléklésével 

é 

akadály nélkül történbetik. 

egy magasabb nevelő éstan-intézet,. 

ipar és tökepénzesek viszonyait és szükségeit vevé szemügyre, s első sorban 

a tökéletes, mindenoldalu humánus lelkimiveltséget tüzte ki czélúl, egyesiti a tani 

tást és nevelést, s a testileg egészséges, tökéletesen kifejlett, jól nevelt, minden rész- 

ben mivelt embert vevé 

telezett tantárgyak : franczia és angol nyelvtan, rajz műtörténelemmel és ászthetiká- 

val, rhetorika, mezőgazdászati encyclopüdia, gazdászati technologia, nemzetgazdászat, 

könyvvezetés és váltó-tan; szabad tantárgyak : gyorsirászat, festészet, zene, testgya- 

Kkorlat, úszás, vivás, lovaglás , 

b : 

„UAmTAS 

mely reálgymnasiumot főgymnasiummal és fő-reáltanodát foglal magában. 

Alapitá és vezeti DAWIDOWSKY F. tanár és igazgató Grátzban. 

Ezen intézet különösen a memnesség, nagy földbirtokosság, nagy- 

feladatúl. A gymnasium s a reáltanoda tárgyaiu kivül, kö- 

táncz. 

A tanterv úgy felosztva, hogy az átlépés nyilvános intézetekbe s fötanodákba 

433) 7 (3-83) 
Terjedelmes programmok (melyek a tantervet, a nevelésnél gyakorlandó 

elve- 

nDAWIDOWSEY F. nevelő és tan-intézetéhez 
Grátzban 337 sz. a. intézendők. 

steim Jámos könyvkereskedésében kapható: 

A legújabb felmérések és egyéb hivatalos források nyomán tervezte és rajzolta 

Második, az öszves függelékkel, miniszteri 

a m. kir. igazságügyminiszterium törvénykészitési osztályának 

Az átmeneti intézkedések tárgyában kiadott, és a birói ügyvitel tárgyában 

A magyar sz. Horona országaimak 
postai, távirdai, vasuti és 

gőzhajózási térképe. 

SZALAY LÁSZLÓ. 4 Szinezett lap ára 6 frt. 

T- Törvénykezési mmunkák. 

Magyarországi Törvények És 

memdeletek tára. 
2-dik folyam 1868. 2 kötet 5 frt 60 kr. 

Az uj 

törvénykezési rendtartás. 
rendeletekkel és a birói ügyvitel. 

szabályokhoz tartozó mintákkal bővitett hivatalos kiadás. Ára 1 frt 40. 

Jogtudományi szemle. 

polgári 

rendes közlönye. 
Egyes füzet ára. . — frt 50 kr. 

1 évre 2 frt 50 kr. 

12 évre.. 5 frt – kr. 

Polgári törvénykezési eljárás. 

életbe léptetett igazságügy ministeri rendelet nyomán 

szerkesztették: Madarassy László és Gáspár Lajos. 

Ára 1 frt 50 kr. 

Magyarországi Remdeletel Tára. 

Harmadik évfolyam 1869, 1, 2, 3-ik füzet. Ára 1 frt 10 kr. 

Polgári törvénykezési rendtartás. Betürendes tárgymutatóval. 8-rét 

kiadás 1 frt – kr. 8-rét kiadás 60 kr. Zsebkiadás 80 és 60 kr. 1 

Utasitás a községeli számára. 
a népiskolai oktatást rendező 

38-dik törvényezikk végrehajtása tárgyában. 
Ára 40 kr. 

HMözségi kalauz. 
vezérkönyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljárók és 

jegyzők használatára, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- 

korlati irománypéldákkal ellátva. Irta TÓTH LAJOS, a legujabb törvények 

és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 

Az uj polgári perrendtartás. 
Bevezetési rendeletekkel, és az ügyrenddel kiegészitett zsebkiadás. 

Ára 80 kr. 

Magyar törvényeknek 
kutfeje és változása. 
Erta CZHLLNECHEH ANTAL 

m. k. számtiszt. 

Ára so Mr. o. ért. 

Függelék, 
a polgári törvénykezési rendtar

tashoz 

A polgári törvénykezési rendtartás életbeléptetése, és az erre szükséges át- 

meneti intézkedések; a váltóvégrehajtások, a hitbizományok és a birói 

ügyvitel tárgyában kiadott rendeletek. Ára 80 kr. 

186x/S-ki TÖRVENVVY-CZINE 
8-ad kiadás, csinos vászon kötésben 2 frt 80 kr. 

Zsebkiadás vászon kötésben 2 frt 80 kr. 

; „üzve 

Utasitás az Erdélyben felállitott külön urbéri biróságok 

számára, a birtok szabályozási perek körüli eljárás 

tárgyában. Ára 32 kr. 

Áz 1868-dik évi országgyűlés által érvényben hagyott 

élyeg- és Hletéki díjszabás
. 

az 1850-, 1862, 1864- és 1868-ik években kelt törvényekben foglalt 

módositások szerint. 

Ára 80 kr. 

A szolgabirák és esküdtek Mézi-könyv
e. 

utmutató minden a szolgabirák és 

közigazgatási eljárásokban, iromány- példákkal
 a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAY
 ADOLF. 

Ára 2 frt 40 kr. 

KÉHEDÉSEK és FELELETEK
IEEN, 

esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 

A POLGÁRI TÖRVÉNYKEZÉSI RENDT
ARTÁS, 

Ugyancsak 

steimn Jámosmál 
kapható: 

Szerelmi pikántériák a franczia 
udvari életből. Oettinger után közli 

Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 

Mühlbach Luiza. Tartaroff her- 

czegnő vagy a Czárnő leánya. 
Történeti regény két kötetben. For- 
ditotta B. Ára 2 forint. 

Az 17325-iki zendülés története. 
Történeti korrajz a XVIII, század- 

ból. Irta K. Papp Miklós. Ára 1 frt 
20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr. 

Egy falat kenyér története. Le- 
velek az ember életéről. Mindkét nem- 
beli növendékek számára Mácé J. 
nyomán dolgozta Szász Domokos. 
Ára füzve 1 frt. 

A kis Andor és Zoltán köny- 
ve. Elemi magyar Olvasókönyv. 
Mindkét nemü népiskolák I-ső és 
II-dik osztályainak számára irta 
Pánczél Ferencz. Tizenkét csi- 
nos fametszettel. kemény köt. 50 kr. 

Csemegék kisebb gyermekek számára, 
melyekkel csalödok-, kisdedovók- és ele- 
mi tanitóknak kedveskedik Gáspár J. 
nagyenyedi neveléstanár és képezdeigaz- 
gató Harmadik javitott, 9 beszély- 
és 170 vers csemegével bővitett kettős 
kiadás; névszerint: 

egyik iró velinre nyomott diszkiadás, 
2 gyönyörü szinezett, 2 könyomásu és 
23 fametszésü képpel. 201/, nyolczadrét 
iv, diszes boritéku kem. köt. 2 frt 60 kr. 

másik szép fehér papiru népies, iskolai 
kiadás, 2 fekete könyomásu képpel, 20 
nyolczadrét iv, csinos boritéku kemény 
kötésben csakk... 1 frt. 

dült növendékeknek Vagner Ár- 
min után felmutatja Kovácsi An- 

tal. 10 könyomatu képpel. Ára 1 frt 

Képek a hazai történelemből. Ifjuság szá- 

mára. Szerkeszté Tánozos János 

Ára 50 kr. Diszkiadás, hat szinezett 
képpel, diszos boritéku kemény kő- 

tésben . .lfrt 60 kr. 

Magyar-német képes ÁBCZE 
Szinezett képekkel. Szinezett borité- 

ku keménykötésben . 50 kr. 

P. Szathmáry Károly. A kosz- 

tolányi hölgyek. Történeti re- 

gény, két kötetben. Ára 2 forint. 

Aly bey. Kelet tündérvilága. 
vagy Szaif Züliázán szultán. 

Aráb rege. Forditotta Orbán Balázs. 

Két rész egy kötetben kötve 2 frt. 

Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 
3 frt. 

Történelmi gyöngyök. Gyüjté s 
betürendes sorba raká Kiss Mi- 

hály, unitárius esperes és árkosi 

pap. Ára kemény kötésben 1 ft 60 kr. 

Dózsa Dániel. Az északi fény 

Regény három kötetben. Ára 3 frt: 

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Gyüjtemény. Szerkeszti Kr íza 

János I-ső kötet 2 frt 50 kr. 

Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 

lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 

Kassay Adolf Virágfüzér és 
társas mulatságok, kérdések és 

számszerinti feleletekben. III-dik 

bövitett kiadás. Szép szinezett bo- 

ritékban. Ára 40 kr. 

Növendékek lapja 1865 april-de- 
cember. Szépirodalmi és ismeretter- 

jesztő közlöny , ifjuság számára. Szer- 

kesztette Réthi Lajos. Füzve 3 frt. 

Csinos kemény kötésben 4 frt. 

Néhány szó a tagositásról. Az erdé- 

lyi gazdasági egyesület kivánságára 

kisbirtokosok számára irta b. Bán- 
fy János. Kiadta az erdélyi gazda- 

sági egyesület. Második pővitett ki- 

adás, Ára 16 kr. 

Vass József Emléklapok Ko- 

lozsvár előkorából 40 kr. 

Nagy 8-ad rét XII 335 lap, szép velin 

papiron, ára 4 forint o. é. 

tó franczia nyelvmester. A 

franczia nyelvet szintoly könnyen, 

mint alaposan megtanulni kivánó 

magyar ifjaknak ajánlja B. S. I. rész. 

Az alap- és bövitett egyszerü mon- 

dat. Ára 1 frt 60 kr. 

betürendes tárgymutatóval. 

Szerkesztette KNORR ALAJOS. Ára 1 frt 20 kr. 

Nyomatott az ev. rel. fötanoda be
tüivel (Bel-farkasutoza T4 sz, 

Képek a természetből. A felser- 

Bár a kertem nagyobb volna: 

Brassai Sámuel. Ingyen tan i- 


